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هر   پروانه ها  این  جمعیته نمایش می گذارند.  برا    مهاجرت هاپروانه های مونارک یکی از شگفت انگیزترین  
 .و بالعکس می پیماید مکزیک تا جنوب کاناداهزاران کیلومتر را از  سال

پس از    پروانه های مونارک مسیر خود را پیدا می کنند و راه را به اشتباه نمی روند؟ زیست شناسان چگونه  
اند.  به تازگی سال ها پژوهش،   این معما را حل کرده 

پی  زیسـت شـناسـان علاوه بر تلاش برای  آیا علم زیسـت شـناسـی قادر اسـت همۀ رازهای حیات را بیابد؟
 .به کار برند بهبود زندگی انسان، سعی می کنند یافته های خود را در بردن به رازهای آفرینش

ایز می  چـه ویژگی هـاییموجودات زنـده   ا را از موجودات غیر زنـده متمـ ه   دارنـد کـه آنهـ کنـد. در این فصـــل بـ
 .چنین پرسش هایی می پردازیم پاسخ

پروانه مونارك چون حشره است پس  

نور  ، با  گیرنده هاي نوري چشم مرکب  

خورشید را دریافت می کند  و بعد از  

آن تحریک یاخته هاي عصبی  رخ می  

دهد و سپس موقعیت خورشید و جهت  

جانورتشخیص داده    مغزمقصد توسط  

 می شود . 

ه ــوجـــــت

که جهت یابی را به کمک نشانه های محیطی انجام می  و رفت و برگشتی است مهاجرت یک رفتار غریزی ) ۱
)۸( حشره) ، پرنده ( سارها) و لاک پشت (خزنده) دیده می شود . (زیست دوازدهم فصل در مونارک  دهند و 

.     کند نه اینکه هر پروانه خود سر بتواند مهاجرت این جاندار  مشاهده می شود  جمعیتپس مهاجرت در  )۲
توجه به تغییر مکان جاندار که به دنبال مهاجرت انجام می شود می توان گفت  یک جاندار در طول  ) با  ۳

عمرش می تواند در بوم سازگان های مختلفی  زندگی کند.
کند   دقت کنید ویژگی هایی  که  در مباحث آینده برای حشرات گفته می شود  برای  پروانه مونارک صدق می  -  -
مثلاً  دارای دستگاه گوارش مثل ملخ ، دارای تنفس نایدیسی  ، گردش مواد باز ( مویرگ ، خون و .. ندارد) ، دفع  .  

( هر    چند گره به هم جوش خورده و یک طناب عصبی شکمی   با   ی اوریک اسید با لوله های مالپیگی  ، دارای مغز 
 است .    ،  دارای چشم مرکب  ، دارای اسکلت بیرونی  و فاقد  ایمنی  اختصاصی    گره دارد)  بند بدن یک  

مونارك پروانه   ، که  اي   پرنده 
تهوع  سمی دچار  و  بلعیده   را 

تجربه  چنین  از  پس  است.  شده 
آموزد، این حشره ایی پرنده می  

نباید رفتار شرطی (     .بخورد را 
) شدن فعال

 ۸زیست دوازدهم فصل

۱ ۲ 
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شناسی چیست؟  زیست 1گفتار

 چگونه می توان گیاهانی پرورش داد که در مدتی کوتاه تر، مواد غذایی بیشتری تولید کنند؟ •
 چرا باید تنوع زیستی حفظ شود؟ چرا باید حیات وحش حفظ شود؟ •
 چرا بعضـی از یاخته های بدن انسـان سـرطانی می شـوند؟ چگونه می توان یاخته های سـرطانی را  •

 شناسایی و نابود کرد؟در مراحل اولیۀ سرطانی شدن 
 چگونه می توان ســوخت های زیســتی مانند الکل را جانشــین ســوخت های فســیلی، مانند مواد •

 نفتی کرد؟
 ، پیشگیری، و یا آنها را درمان کرد؟بیماری های ارثیچگونه می توان از  •

اینها فقط چند پرسـش از میان انبوه پرسـش هایی اسـت که زیسـت شـناسـان تلاش می کنندپاسـخ های         
امروزی نیز کمک   انســان   حل مســائل و مشــکلات زندگی ، به  بردن به رازهاي آفرینش   پیآنها را بیابند تا علاوه بر  

علوم تجربی اسـت که به   شـاخه ای از،  زیسـت شـناسـیکنند و در این راه به موفقیت هایی هم رسـیده اند. 
 .می پردازد بررسی علمی جانداران و فرایندهای زیستی

 فعالیت
برای تعیین(یک روزنامۀ خبری معمولی تهیه کنید. خبرهای مربوط به زیست شناسی را انتخاب کنید 

 .)خبرهای مربوط به زیست شناسی از معلم خود کمک بخواهید
 در روزنامه ای که انتخاب کرده اید، چند درصد از خبرها به زیست شناسی مربوط است؟ از این

 هستند؟  خبرها، چند خبر خوب و چند خبر بد
 می توانید به جای روزنامه از وبگاه های خبری در بازۀ زمانی خاصی استفاده و درصد خبرهای

.زیستی آن را پیدا کنید

 شناسی  زیست علم  محدودۀ
ــیاری  امروزه ــارخون و    بیماري قنداز بیماری ها مانند  بس ــال پیش به مرگ  افزایش فش ــد س  که حدود ص

ــده اند و به علت  ــدند، مهارش ــتند ،روش های درمانی و داروهای جدیدمنجر می ش  .دیگر مرگ آور نیس
ناسـی، این تصـور در ذهن ما شـکل بگیرد کهممکن اسـت با مشـاهدۀ پیشـرفت ها و آثار علم زیسـت   شـ

 این علم به اندازه ای توانا و گسـترده اسـت که می تواند به همۀ پرسـش های انسـان پاسـخ دهد و همۀ
. مشـکلات زندگی ما را حل کند؛ درحالی که این طور نیسـت

ــگران علوم تجربی  ــمندان و پژوهش ــت وجوی علت های   فقطدانش  وقابل  پدیده های طبیعیدر جس
؛ بنابراین، ، اساسِ علوم تجربی استمشاهده. مشاهده اند
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۲ 

و ساخت    یمثل ژن درمان   دیخوان یم  شتریدوازدهم ب ست یدر ز  دیجد  ییو دارو  یدرمان   یدر مورد روش ها) ۱
و ...  کیژنت یبا مهندس  نیانسول

گذرا به اطراف است. (هنگام مطالعه،   ینگاه دن،یو د ردیگیگانه صورت م ۵مشاهده با استفاده از حواس  )۲
 . ) دیها را مشاهده کنبلکه آن  دی نیمطالب را نب

 موشکافی و  نکات  مهم 

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



 

  

3

نظر ارزش های هنری و ادبی، خوبی و بدی،  زشـــتی و زیباییدربارۀ  نمی توانند علوم تجربی  پژوهشـــگران
 .بدهند

 .» « زیست شناسان ثابت کرده اند که شیر، مایعی خوشمزه است مجری یک برنامۀ تلویزیونی گفته است                           «.

ی است  وثانیاً  یافته شخص ارزشی وخوشمزگی موضوعی ارائه نظر درباره    اولاًچون  نادرست .   این گفته درست است یا نادرست؟

 ندارند.هاي علمی قابل تغییرند و ثبات 

 فعالیت

نوین شناسی  زیست
کرده  امروزه زیست شناسی ویژگی هایی دارد که آن را به رشته ای مترقی، توانا، پویا و امیدبخش تبدیل 

 .است. در ادامه به این ویژگی ها می پردازیم
 .را در نظر بگیرید که از قطعات بسیار زیادی تشکیل شده است) پازلی(جورچینی :  نگری  کل

ممکن است هر یک از قطعات آن به تنهایی بی معنی به نظر آید؛ اما اگر قطعه های آن را یکی یکی  
می کنیم که اجزای جورچین، به تدریج نمایی    جایِ درست در کنار همدیگر قرار دهیم، مشاهده  در

 .کُلّی و معنی دار پیدا می کنند و تصویری از شیئی آشنا به ما نشان می دهند بزرگ،
یک تشکیل شده است. هر یک از این اجزا، بخشی از   اجزای بسیارینیز از  هر یک از جانداران  پیکر  

 برای ما معنی پیدا می کند. بنابراین، جانداران را سامانۀ بزرگ را تشکیل می دهد که در نمای کلّی  
 می دانند که اجزای آن باهم ارتباط دارند؛ به همین علت ویژگی های سامانه را نمی توان  سامانهنوعی  

 نیز مانند خود اجزا در تشکیل ارتباط بین اجزا فقط از طریق مطالعۀ اجزای سازندۀ آن توضیح داد و 
 .نه، چیزی بیشتر از مجموع اجزای آن استکُلِ ساماجاندار، مؤثر و 

 سامانه هاي زنده بیشتر    هر چه  برای شناخت   زیست شناسان امروزی  :ای  رشته بین  نگرش 
 برای بررسی ژن های جانداران، علاوه بر  از اطلاعات رشته های دیگر نیز کمک می گیرند؛ مثلاً 

 و بسیاری رشته های دیگر آمار ،  علوم رایانه ، فنون و مفاهیم مهندسی، از زیست شناختیاطلاعات 
 .هم استفاده می کنند

 .این فناوری ها نقش مهمی در پیشرفت علم زیست شناسی داشته و دارند: نوین های  فناوری 
 .در ادامه به نمونه هایی از این فناوری ها می پردازیم

 جمع آوری، بایگانی و تحلیل : امروزه بیشتر از هر زمان دیگر به  ارتباطی و  اطلاعاتی های  فناوری
 حاصل از پژوهش های زیست شناختی نیاز داریم؛ دستاوردها و تحولات بیست سالۀ اخیر  اطلاعات

یست شناسی، تأثیر بسیاری داشته است. فناوری اطلاعات و ارتباطات در پیشرفت ز 
).١شکل (

به این چهار تا ویژگی  پایین دقت کنید 

ها    همین پیشرفت  ترکیبی با صفحه بعد :

باعث تولید سلاح زیستی یا زمینه سوء  

استفاده را فراهم کرد . ( البته به طور ویژه  

 مهندسی ژنتیک )  
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  می اجزاء را دار نی سازنده آن و ارتباط ا یاجزا میدار  ی عنی  میکن یم یسامانه( جاندار) را بررس ینوع  یوقت) ۱
سامانه و ارتباط اجزاء با هم   یعلاوه بر اجزا  نکهیا  یعنی  میکن یم یکلِ سامانه را بررس یاما وقت میکن یم یبررس

خود    یاز مجموع اجزاء (بررس شتریب   یز ی کلِ سامانه چ  لیدل  نی. به هم می پرداز یم  زین طیبه ارتباط آنها با مح
 اجزا) است . نیاجزا و ارتباط ا 

  نکات  مهم  موشکافی و

۱

مثلاً مشاهده ویلکینز و فرانکلین 
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ــکــل   انتقــال حــافظــۀ    ١شـ ــت:  راســ
مگابایتی شـرکت آی بی ام، پیشـرفته  ۵

ــال   ــخت افزار روز جهان در س ترین؛ س
ــدازه،  ۱۹۵۶ ان ظـر  ازنـ را  حــافـظــه  ن  ایـ

قیمت با حافظه های امروزی   و  فیتظر 
ایســــه ۀ    مقـ افظـ ک حـ پ: یـ د. چـ   ۲کنیـ

 امروزی ترابایتی
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درجانداران  ک یژنت  یتوانند با استفاده از مهندس  ی شناسان م  ستیکه ز  مدت هاست  :ژنتیک  مهندسی
رییمنظور تغ  به است که  یشگاه یاز روش ها و فنون آزما  یمجموعه ا   مهندسی ژنتیککنند.    جادیا   رییتغ

ا   یدنا  یدر محتوا  انتظار ندار   ی به کار م  دیصفت جد  جادیجانداران و  بز بتواند   مانند یکه جانور   میرود. 
توانسته   پژوهشگران رخ داده است.  کیژنت  یمهندسکار با استفاده از    نیتار عنکبوت بسازد، اما ا   نیپروتئ
شدن   یدر صورت تجار   که شود   ی ساخته م  ن یپروتئ  نی آنها ا   ر یکنند که در ش  دیتول  ییبا انتقال ژن، بزهااند  

داد.    یتحول رخ خواهد  عنکبوت در صنعت  در طب  تار  ارزشمند  مواد  م  است عتیاز  کاربردها  یو   ی تواند 
 متفاوت داشته باشد. ع ی در صنا یعیوس

 ســوء  ، زمینهپیشــرفت های ســریع علم زیســت شــناســی، به ویژه در مهندســی ژنتیک:  زیسـتی  اخلاق
کی و نیز   محرمانه بودن اطلاعات ژنیاسـتفاده هایی را در جامعه فراهم کرده اسـت.  حقوق  و     افراد   اطلاعات پزشـ

 .هستند موضوع های اخلاق زیستی از جانوران
 می تواند   چنین سـلاحی مثلاً  .

فراورده های غذایی و دارویی باعواقب یا   عامل بیماری زایی باشــد که نســبت به داروهای رایج مقاوم اســت
علم  بنابراین وضــع قوانین جهانی برای جلوگیری از چنین ســوء اســتفاده هایی از  برای افراد باشــند.  زیانبار

 .زیست شناسی ضروری است

 انسان  خدمت  در  شناسی  زیست
ــائل ــی به حل این مس ــناس ــت ش ــتیم. زیس ــائل فراوانی در زمینه های متفاوت مواجه هس چه  امروزه با مس

 .کمکی می تواند بکند؟ در ادامه مروری بر نقش زیست شناسی در حل این مسائل داریم

گرسـنگی و  گفته می شـود که هم اکنون حدود یک میلیارد نفر در جهان از:  کافی و سـالم  غذای   تأمین
 فراهم کنیم؟ سوءِتغذیه رنج می برند؛ چگونه غذای سالم و کافی برای جمعیت های رو به افزایش انسانی

 یکی بیشتر گیاهان شناختپس آید؛  به دست می گیاهانور مستقیم یا غیرمستقیم از غذای انسان به طمی دانیم 
از راه های تأمین غذای بیشتر و با مواد مغذی بیشتر است

 .است شناخت روابط گیاهان و محیط زیستاز راه های افزایش کمّیت و کیفیت غذای انسان، 

ــامـل  محیطی پیچیـدهجـانـداران دیگر در  همۀ گیـاهـان مـاننـد   و   نور،  رطوبـت،  دمـامـاننـد  ، شـ

 .و مانند آنها رشد می کنند و محصول می دهندحشرات ، قارچ ها، باکتری هاشامل 

ژنتیک  مهندسی  در 
از دناي یک  قطعه اي

یاخته توسط ناقل به 
دیگر   اي  یاخته 

 .انتقال می یابد

 7زیست دوازدهم فصل  

 زندگی می کنند .اران در محیطی پیچیده پس همه جاند
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کمک بین این عوامل و گیاهان، به افزایش محصول  تعامل های سودمند یا زیانمندبنابراین، شناخت بیشتر  
 .می کند

نمی تواند   انسان، جزئی از دنیای زنده است و لذا :  آنها  بازسازی   و  ترمیم  ها،  سازگان  بوم   از  حفاظت
بی نیاز و جدا از موجودات زندۀ دیگر و در تنهایی به زندگی ادامه دهد.  

  میزان تولیدکنندگان  میزان خدمات هر بوم سازگان به

پایدار کردن بوم سازگان ها به طوری که حتی در صورت تغییر اقلیم،تغییر چندانی در مقدار  آن بستگی دارد.  
 .ی انسان می شودتولیدکنندگی آنها روی ندهد، موجب ارتقای کیفیت زندگ

نه هر موجود زنده آن ، چون در 

موجودات   سازگان  بوم  یک 

 مصرف کننده هم وجود دارند . 

 بدیل می کند . ( انسان و قارچ تولید کننده نیستند ) توجه داشته باشید  تولید کننده جانداري  هست که مواد معدنی را به مواد آلی ت 

ــکل  ــوم ســـازگان هـــای ٢شـ  یکـــی از بـ
آســـیب دیـــدۀ ایـــران، دریاچـــۀ ارومیـــه 

 .است

بوم سازگان  یکی  از  ر بعدي : ترکیبی با گفتا

 سطوح سازمان یابی حیات است .  

کشورمان    قرار گرفته است. زیست شناسان  خطر خشک شدندریاچۀ ارومیه چندین سال است که در  
کرده اند    با استفاده از اصول علمی بازسازی بوم سازگان ها، راهکارهای لازم را برای احیای آن ارائه

 ) .٢شکل (و امید دارند که در آینده از نابودی این میراث طبیعی جلوگیری کنند 
. است  امروز جهان   مسئلۀ محیط زیستیقطع درختان جنگل ها برای استفاده از چوب یا زمین جنگل،  

و   پژوهش ها نشان داده اند که در سال های اخیر، مساحت بسیار گسترده ای از جنگل های ایران
پیامدهای بسیار بدی برای سیارۀ زمینجهان تخریب و بی درخت شده اند. از بین رفتن جنگل ها  

 .از آن جمله اندو ،   ،دارد. 

نیاز   شترینبی نیاز مردم جهان به انرژی در حال افزایش است.:  تجدیدپذیر  های   انرژی   تأمین       
از   انرژی  به  مانند  منابع فسیلیکنونی جهان  بنزین،  و  گاز  دانیم که  نفت،  اما می  تأمین می شود؛ 

 گرمایش زمین و درنهایت باعث    آلودگی هوا ،  افزایش کربن دي اکسید جوّ سوخت های فسیلی موجب  

ــه  ــوط ب ــدها  مرب ــن پیام ــد ای ــت کنی دق
از بــین رفــتن جــنگل هاســت نــه 

دریاچه ارومیه

 6زیست دوازدهم فصل 

ــد ــش عمــ ــنتز  ةبخــ فتوســ
ــدگی(تول ــدارانیدکننـ  ی) را جانـ

م  سـتندین  اهیـدهند که گ  یانجام 
. کننـد  ینمـ  یزنـدگ  یو در خشک

در  انیــو آغاز هــایاز باکتر یانــواع
ــ ــا طیمح ــک يه ــ یخش  یو آب

.کنند یفتوسنتز م
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اما  هست.رابطه گیاهان باقارچ ها ( میکوریزا) یا باکتری های تثبیت کننده نیتروژن از تعامل های سودمند  ) ۱
 . است  گیاه سس از نوع رابطه های زیانمند با 

کاهش تنوع زیستی می تواند منجر به کاهش تولید کنندگی  و در نتیجه موجب تغییر در میزان خدمات بوم  )۲
 سازگان شود . 
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 ی ستیسوخت ز یلیسوخت فس 
  ادیمصرف  آب  ز   -کمتر  يانرژ دیتول ارزان بودن  -مناسب   يانرژ دیتول مزایا 

اد یز نهیهز يآلات کشاورز نیماش یآلودگ- 
  ادیمصرف  آب  ز   -کمتر  يانرژ دیتول يدیباران اس - یجهان شیهوا   و   گرما یآلودگ -   ادیز  co2دی تول   -     ریناپذ دیتجد ب یمعا

اد یز نهیهز يآلات کشاورز نیماش یآلودگ-

6

 ، مؤثرتر و پاک تر انرژی برای کاهش وابسـتگی بهپایدارمی شـوند. بدین لحاظ، انسـان باید در پی منابع  
 مانند  افزایش تولید سوخت های زیستیو    بهبودسوخت های فسیلی باشد. زیست شناسان می توانند به  

 .به دست می آید، کمک کنند دانه های روغنیکه از  گازوئیل زیستی

جانداران به وجود آمده اند؛ اما امروزه  دارند و از تجزیۀ پیکر اگرچه سوخت های فسیلی نیز       فعالیت
          به دست می آیند. می گویند که از   سوخت زیستی به سوخت هایی 

 .  ید محیط زیستی با هم مقایسه کنیدزیستی را از د مزایا و زیان های سوخت های فسیلی و

گسترش است   ، روشی برای تشخیص و درمان بیماری ها در حالبه تازگی:  ها   بیماری   درمان  و   سلامت        
علاوه بر بررسی  و  نام دارد. پزشکان در پزشکی شخصی برای  شخصی  پزشکیکه  

خاصِّ  درمانی و دارویی های    هر فرد وجود دارد،روش )DNA(وضعیت بیمار، با بررسی اطلاعاتی که در دنای
نه هر نوکلئیک اسیدي  .را طراحی می کنندهر فرد 

 ـت  ه ـــوجـــ
پزشکی   در  کنید  دقت 

شخصی به اطلاعات دناي  هر  

فرد توجه می شود ولی علاوه 

هم مورد    وضعیت بیماربر آن   

 توجه است . 

............................................................................................................................. ............................

....................................................................................................... ..................................................

................................ .........................................................................................................................

..................................................... ....................................................................................................

............................................................................................................................. ............................

................................................................................................................................ .........................

.......................................................................................................... ...............................................

 .   .............................................................................................................. 

و سویا  مثل زیتون ، آفتابگردان 

 ( پاسخ فعالیت) می توانید مزایاي  سوخت زیستی در نظر بگیرید  
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٢ گفتار 

 ات،ی ح فیتعر  یبه جا یشناس ستیباشد. در علم ز  رممکنیغ  یحت دیاست و شا دشوار اریبس  ات یح ف یتعر   
شود و   ی شروع م اختهی از ینیزم اتیح  ۀگستر . میکن یم  یرا بررس جانداران یها یژگ یو ایآن و  یها یژگیو

 . ابدی  یم انیکره پا ستیبا ز 
 :زیر را باهم دارندجانداران همۀ این هفت ویژگی 

جانداران، ســطحی از  همۀ.  ، ســطوح ســازمان یابی آن اســتجالب حیاتیکی از ویژگی های    :ترتیب  و  نظم
 سازمان یابی دارند و منظم اند؛

ــعهمواره محیط جانداران :  )هومئوســتازی  (  ایســتایی هم ــت؛ اما جاندار می تواند وض درونی   در تغییر اس
ــدیمِ خون افزایش می یـابـد، دفع آن از طریق  نگـه دارد؛ ثـابتیمحـدودۀ پیکر خود را در ادرار زیـاد   مثلاً وقتی سـ

ــود.  ایســتایی هممی ش
 .هم ایستایی از ویژگی های اساسی همۀ جانداران است)هومئوستازی(

ابعاد یا  پذیررشـد به معنی بزرگ شـدن و شـامل افزایش برگشـت نا  جانداران رشـد و نمو می کنند. :  نمو  و رشـد
تشـــکیل گل در  نمو به معنی عبور از مرحله ای به مرحلۀ دیگری از زندگی اســـت؛ مثلاً  تعداد یاخته هاســـت.

 .گیاه، نمونه ای از نمو است
زیسـتی خود    جانداران انرژی می گیرند؛ از آن برای انجام فعّالیت های: انرژی   از اسـتفاده  و جذب  فرایند

می خورد و از انرژی  مثلاً گنجشک غذا   ؛بخشی از آن را به صورت گرما از دست می دهنداستفاده می کنند و  
 .آن برای گرم کردن بدن و نیز برای پرواز و جست وجوی غذا استفاده می کند

به سـمت نور  گیاهانسـاقۀ  جانداران به محرک های محیطی پاسـخ می دهند؛ مثلاً  همۀ:  محیط  به  پاسـخ
 .خم می شود

یوزپلنگ زاده  شـبیه خود را به وجود می آورند. یوزپلنگ همیشـه ازکم و بیش جانداران موجوداتی  :  تولیدمثل
 .می شود
 کنند،  یم  یکه در آن زندگ ی طیاز جانداران با مح یتیشود جمع یباعث م یژگ یو نیا : محیط با سازش 
 با ییبرگ ها  آب، حفظ  ی مناطق خشک هستند، برا  یکه بوم یاهانیباشند؛ مثلاً گ ماندگارو در آن   متناسب

یبرف طی در مح جانور ن یا  استتاراست که به  یخرس قطب دیسف یموها  گریدارند. مثال د میپوستک ضخ
 کند. ی کمک م

ثابت نگه  پس محیط بیرونی  را 

. تغییر  نمی دهند  نمی دارند  یا 

 این ویژگی توانایی  جاندار را براي زنده ماندن  افزایش  می دهد  . 

باید بدانیدکه و   مشاهده نمی شود تک یاخته ای هاو دستگاه در  حیات را ندارند مثلاً سطح بافت ، اندام  یابی  همه سطوح سازمان باکتری ها ) ۱

          .مهمتر اینکه هسته و اندامک ندارند و ندارند   وزیو م  توزیم ،مایع بین یاخته ایی ندارند ، قدرت ترمیم ندارند  ،تک سلولی هستند  باکتری ها  

و  )  ها اختهیتعداد   شی و افزا میبا تقس (رشد دی دقت کن  ..( رشد لوله گرده در گیاهان با میتوز نیست)رشد در یوکاریوت ها معمولاً از طریق میتوز می باشد  )۲

است   ریشود چون برگشت پذ یرشد محسوب نم یچرب اختهی بزرگ شدن . همچنین  شود  یمشاهده نم یمثل باکتر  ییها  یا اختهی در تک  ،  نمو

کند .         یم رییسوخت وساز اندازه آن تغ  ثرارب یعنی

چون ممکن است جاندار به یک محرک عادت کند  اینکه به هر محرکی پاسخ دهند  محیط پاسخ می دهند ولی دقت کنید نه ) همه جانداران به۳

نه هر   شود .(   یهردو انجام م  ای   یهورمون ای یدستگاه عصب قیاز طرجانداران ) نه ( درجانوران   طیپاسخ به محهمچنین  و ) گرفتنی (خومثل 

 )چون جاندارانی  مثل گیاهان دستگاه عصبی ، نورون و سیناپس ندارند جانداری 

به  ماده  یا در بکرزایی  جاندار  مثل ندارد.  دیتول زیجانداران بالغ مثل زنبور کارگر ن  یمثل ندارند .  برخ دیتول یی جانوران نابالغ ، توانا  دی دقت کن)  ۴

تولید مثل می کند. و بدون جفتتنهایی 
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 گونه تعریف یادآوری

به گونه  دانید  که می   همان طور 
گویند که  از   گروهی جانداران می 

اند شبیه  هم  از به  توانند  می   و 
زاده هایی تولید مثل  شبیه  طریق 

 خود با قابلیت زنده ماندن و تولید
 .مثل به وجود آورند

 سطوح سازمان یابی حیات -٣شکل 
 .همۀ جانداران از یاخته تشکیل شده اندیاخته پايين ترین سطح سازمان یابی حیات است.  )۱
 .تعدادی یاخته یک بافت را به وجود می آورند )٢
 .هر اندام از چند بافت مختلف تشکیل می شود؛ مانند استخوانی که در اینجا نشان داده شده است )٣
مثلاً دستگاه حرکتی از ماهیچه ها و استخوان ها تشکیل شده هر دستگاه از چند اندام تشکیل شده است؛    )٤

 .است
 .جانداری مانند این گوزن، فردی از جمعیت گوزن هاست  )٥
 .خاص زندگی می کنند، یک جمعیت را به وجود می آورندمکانی و  زمانکه در  یک گونهافراد   )٦
 .اجتماع را به وجود می آورندجمعیت های گوناگونی که با هم تعامل دارند، یک  )٧
 .را می سازندبوم سازگان ، تأثیرهایی که بر هم می گذارندو  غیرزنده محیطو  )اجتماع(عوامل زنده   )٨
 .و پراکندگی جانداران مشابه اند )آب و هوا(نظر اقلیم زیست بوم از چند بوم سازگان تشکیل می شود که از  )٩
.شامل همۀ زیست بوم های زمین است زیست کره  )١٠

 .   را دارند    حیات   س همه جانداران سطح اول  سازمان یابیپ 

سازگان های مختلف با مرزهای طبیعی مانند کوه، دره، رودخانه و ..... جدا می شوند ولی زیست بوم های مختلف به وسیلۀ بوم  )۱

 آب وهوا و اقلیم های مختلف از هم جدا می شوند.
تنوع را  دارد .  نیشتریکره ب ستیشود  و ز یم شتریبه بعد ببوم سازگان ، از سطح  اتیح یاب یجانداران سطوح سازمان    تنوع)۲

توجه  کنید همه جانداران یک زیست بوم ممکن است با هم ارتباط نداشته باشند  ،چون زیست بوم از چند  بوم سازگان تشکیل   - -

ا هم ارتباط دارند   ( دقت کنیدهر بوم سازگان فقط و فقط از یک  شده مثل آبگیر ، جنگل و غیره  اما در یک بوم سازگان همه جانداران ب 

        اجتماع تشکیل شده است نه چندین اجتماع   )  

. ه سطوح بالاتر برویم پیچیدگی بیشتر می شود پايين ب   هرچه از سطوح   -     - 

عوامـــــل   10و  9،  8در ســـــطح 

غیرزنــــــده  نیــــــز مطــــــرح 

  هستند.

زیستی  های مولکول
 .در جانداران مولکول هایی وجود دارند که در دنیای غیر زنده دیده نمی شوند

چهار گروه اصلی مولکول های تشکیل  نوکلئیک اسیدهاو  پروتئین ها، لیپیدها، کربوهیدرات ها

سطحی که براي اولین بار فقط در پریاخته اي ها  
   بافت : مشاهده می شود

مایع بین یاخته براي اولین بار    در آن سطحی که
   بافت :  ایجاد می شودایی  

ماهیچه یا  براي اولین بار    در آن سطحی که
 اندام  :  می شود  اسکلت مطرح

ارتباط ماهیچه و براي اولین بار    در آن سطحی که
 دستگاه  :  می شود  اسکلت مطرح

 چند جاندار را شاملسطحی که براي اولین بار  
 جمعیت  : می شود

 براي اولین بار چندین گونه را شامل  سطحی که
   اجتماع  : می شود

عوامل  غیر زنده    آنن ترین سطحی که دریپای
   بوم سازگان  :  مطرح می شوند

 اجتماع نقش داردبالاترین سطحی که در ایجاد  
مورد بررسی قرار  درآن  حی که خزانه ژنی  یا سط

 جمعیت  : می گیرد

:۳شکل بهترجملاتی برای درک 

به این جمله توجه کنید 

 اجتماع 
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 یاخته اند و در  جانداران ساخته می شوند. این مولکول ها، مولکول های زیستی نیز نامیده می شوند. در 
 .ادامه به بررسی آنها می پردازیم

 گالاکتوز ) -فروکتوز    -( گلوکز  ) شش کربنه ها۲ریبوز و دئوکسی ریبوز )    ( ) پنج کربنه ها۱مونوساکارید ها عبارتند  از:   ) ۱

( گلوکز  + فروکتوز)  ) ساکارز۳گالاکتوز)       ( گلوکز +  ) لاکتوز۲         ( گلوکز  + گلوکز )   )  مالتوز۱) دی ساکارید ها  عبارتند از  :  ۲

سلولز )  ۳( قند ذخیره ایی گیاهان )    ) نشاسته۲جانوران وقارچ ها )   قند ذخیره ایی (     ) گلیکوژن۱  :  عبارتند از) پلی ساکارید ها ۳

برای نفوذ آسان ریشه ) ترکیب پلی ساکاریدی کلاهک ریشه ۵            ) پکتین۴      ساختاری) قند ( 

   .دی آ  یدر م   یدارد و با افزودن بر نشاسته به رنگ آب ییکه رنگ قهوه ا می کن یاز شناساگر لوگول  استفاده م )۴

.  وجود دارد   یاهی گ های  اختهی  نیو پس نی نخست  وارهیدر دساختاری  است که  یکی از پلی ساکارید های  ز لسلو )۵

ها  کربوهیدرات  
 این مولکول ها از سه عنصر کربن ( C) ، هیدروژن   (H)  و اکسیژن (O) ساخته شده اند.

 مونوساکاریدها : ساده ترین کربوهیدرات ها هستند.  گلوکز و فروکتوز  مونوساکاریدهایی با شش
 کربن اند.  ریبوز  مونو ساکاریدی با پنج کربن است ( شکل٤)

 

 .قندهاست مونوساکارید واحد ساختاری_  ٤شکل 

ا
 فروکتوز  گلوکز ریبوز

.است نوعی دی ساکارید مالتوز_  ٥شکل   

ا ا
 مالتوز 

دی ساکاریدی   که می خوریم،  شکر و قندیاز ترکیب دو مونوساکارید تشکیل می شوند.  :  ساکاریدها  دی 
 ی گر ید  دیساکار   ید  مالتوز   .هستند. ساکارز از پیوند بین گلوکز و فروکتوز تشکیل می شود  ساکارز به نام  

دی ساکارید   لاکتوز  .)٥شکل  (  گندم و جو وجود دارد  ۀقند در جوان  نیشود. ا   یم  لیاست که از دو گلوکز تشک
 .نیز معروف است  قند شیردیگری است که به 

شوند.  :  ساکاریدها   پلی می  ساخته  مونوساکارید  چندین  ترکیب  پلی    گلیکوژن   وسلولز  ،    نشاسته از 
سیب در      تشکیل شده اند. نشاسته مثلاً   تعداد فراوانی مونوساکارید گلوکزساکاریدند. این پلی ساکاریدها از  

 وجود دارد. آیا روش تشخیص نشاسته را به یاد می آورید؟ زمینی و غلات 
تولید انواعی   و  کاغذسازیساخته شده در گیاهان در    سلولز 

 .به کار می رود از پارچه ها

 سه پلی ساکارید نشاسته ، گلیکوژن و سلولز 

 گلیکوژن  

 سلولز   مولکول های

نشاسته

 دیواره یاخته ایی در گیاه 

دانه های نشاسته در  
 سیب زمینی 

دانه های گلیکوژن  
بافت ماهیچه   در 

ي کنکور  ویژهنگاه  
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 فسفولیپید 

 تری گلیسرید 

.  ساخته می شود  قارچ ها و    جانوران در    گلیکوژن

 لیپیدها
از سه عنصر   نیز  ترکیبات  اکسیژناین  و  اند  کربن، هیدروژن  این  ؛  ساخته شده  گرچه نسبت 

 .در لیپیدها با نسبت آنها در کربوهیدرات ها فرق می کند عناصر
 اسید سه  و    گلیسرول تری گلیسرید از یک مولکول    هراز انواع لیپیدها هستند.    گلیسریدها   تری 

 .از تری گلیسریدها هستند انواعی چربی ها و   روغن ها .)الف   ٦شکل (تشکیل شده است چرب 
 انرژی تولید شده از یک گرم تری گلیسرید نقش مهمی دارند. ذخیره انرژی تری گلیسریدها در 

 .دو برابر انرژی تولید شده از یک گرم کربوهیدرات است حدود
 .یاخته ای هستندبخش اصلی تشکیل دهندۀ غشای گروه دیگری از لیپیدها و  فسفولیپیدها

فسفولیپیدها   در   شبیهساختار  گلیسرول  مولکول  که  تفاوت  این  با  است،  گلیسریدها  تری 
 .)ب  ٦شکل (به دو اسید چرب و یک گروه فسفات متصل می شود  فسفولیپیدها

انواعی از هورمونها و نیز    ساخت غشاي یاخته هاي جانوريلیپید دیگری است که در    کلسترول

 .شرکت می کند
 ها پروتئین

پروتئین ها از به    نیز دارند.  )N(نیتروژناین مولکول ها علاوه بر کربن، هیدروژن و اکسیژن،  
 )۷شکل(، تشکیل می شوند آمینواسید پیوستن واحدهایی به نام  هم

ري کنکو  ویژهنگاه  
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 تری گلیسرید )الف( _٦شکل 
 فسفولیپید )ب(

جانوران گوشت خوار و همه چیز   فقط عملکرد درون سلولی ( در یاخته های کبد و ماهیچه) امادرآنزیم تجزیه کننده گلیکوژن درجانوران گیاه خوار ) ۱

      رد  .وهمچنین توجه کنید گلیکوژن درخون وجود ندا   . کبد وماهیچه ) و برون سلولی ( در لوله گوارش) داردخوار این آنزیم عملکرد درون سلولی ( 

همچنین  و  نیستند یعنی از مونومر  تشکیل نشده اند  یبسپار درشت مولکول لیپیدها  البته  .کیبات لیپیدی هستندتر  نیز پوستک وچوب پنبه) ۲

    ویژگی همه ترکیبات لیپیدی آب گریز بودن است .( البته هر لیپید اسید چرب ندارد مثل استروئید )

رون  آلدوست –کورتیزول –هورمون هایی که در ساخت آنها کلسترول شرکت میکندعبارتند از : هورمون های جنسی کلسترول اسیدچرب نداردو )۳

.          وجود دارد دینواس ینوع آم  ۲۰  آنهاهستند.ودر ساختار   یو عملکرد   ییای می از نظر ساختار ش یستیز  یگروه مولکول ها نیها متنوع تر نیپروتئ) ۴

فسفات(فسفر)  است و بین  . این آنزیم در ساختار خودش دارای  که عملکرد آنزیمی  دارد  rRNA  مولکول مثل  پروتئینی  نیستندهمه آنزیم ها ) ۵

می گویند)هم  مونومر های آن پیوند پپتیدی  وجود ندارد. ( البته دقت کنید به آنزیم های درون بدن موجودات زنده کاتالیزور زیستی 

شود   وکربن دی اکسید تولید می   آب   بلکه تولید نمی شود  آمونیاک  برخلاف پروتئین ها و نوکلئیک اسیدها  درات ها ولیپیدها از تجزیه کربوهی توجه   -  -

 اسیدها نوکلئیک 
) دنا  یک  )  DNAمولکول  اید،  شده  آشنا  آن  با  قبل  های  سال  در  ا که  نوکلئیک   .است  سیدنوع 

شود می  ذخیره  دنا  در  وراثتی  و .  )٨شکل  (  اطلاعات  هیدروژن  کربن،  بر  علاوه  ها  مولکول   این 
 .نیز دارندفسفر نیتروژن و  اکسیژن،

داراي سه عامل    

 .   است اسیدي  

نه فقط

عامل تنوع تري گلیسرید 
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د.   اوتی انجـام می دهنـ ارهـای متفـ ال مواد در خون،  انقبـاض مـاهیچـهپروتئین هـا کـ ه   و کمـک  انتقـ بـ
ــای یـاختـه ــت.   عملکرد آنزیمیو   عبور مواد از غشـ مولکول هـای   آنزیم هـااز کـارهـای پروتئین هـاسـ

 .پروتئینی اند که سرعت واکنش های شیمیایی را افزایش می دهند
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هزاران کیلومتر را از مکزیک تا جنوب کانادا و بالعکس  سالیانه  ،رفتار شگفت انگیز پروانه مونارك این است که هر پروانه مونارك )1  
  ( .......................)   .می پیماید

   .....................)ند . ( .جمعیت هاي گوناگون  با هم تعامل  دار ،ششمین سطح سازمان یابی حیاتدر) 2
 (.........................) کند.  دیبوم سازگان  جاندار تراژن تول کی افراد  نیانتقال ژن ب  ندیتواند با فرا یم یژن شناس ی)مهندس3 
 (........................) کنند. یاستفاده م یست ی ز  يندهایفرآ يموجود در غذا برا ي) پروانه مونارك از کل انرژ4 
گونه وجود  ک یاز  تی امکان مشاهدة چند جمع ،  در چهارمین سطح بعد از سطحی که ارتباط بین یاخته ها ایجاد می شود) 5 

 .......) ..( ................ندارد
 (..........................) شود .  یآن انجام م يو عملکرد يبدن جانداران قطعاً در درون واحد ساختار یستی ز  ت ی) هر  فعال6 
 (....................) ) هرچقدر تنوع گونه هاي یک جمعیت بیشتر باشد، توان بقاي آن جمعیت در برابر تغییر شرایط محیط بیشتر است.7 
پردازد  در سطح بعد دستگاه را  یو بافت استخوان م چهیبافت ماه نیتعامل ب یکه به بررس اتی ح یابیاز سازمان    یسطح نی) اول8 
 (..........................) کند  .  یم جادیا
 (...........................) .آورندیبه دست م اهانیخود را از گ از یموردن ییاز جانداران مواد غذا ی) فقط بعض9 

جزء نمو به حساب  اهیگ  کیگل در  نیاول  ش یهمانند رو روسیورود و نیبا اول B تیپادتن ساز ازلنفوس يها اختهیشدن    جادی) ا10 
 (..........................) .دیآ یم
 (............) خود داشته است.  ینقش دارد ،قطعاچًند نوع بافت مختلف در دستگاه حرکت یستیاجتماع ز  لیکه در تشک ي) هر جاندار11 
 (.....................) بوم سازگان باشند .  کی توانند جز  یم اهانی) همه عوامل موثر در رشد گ12 
 (..........................) آورند. یمبه خود را به وجود  هیشب  شیکم و ب یبوم سازگان، موجودات کیجاندارانِ متعلق به  ۀ) هم13 
 (...........................) و هر موش  همه ویژگی هاي  حیات را دارد .  ندیآ یبه حساب م ت یجمع کیشهر کنارك  ي) مجموع موش ها14 
 (...........................) مثل در همه جانداران است.  د یاساس تول ،یسلول  میتوان گفت تقس  ی) م15 
 (.........................) دارد. میموجود در آن رابطۀ مستق يهاخدمات بوم سازگان با همۀ انواع گونه زانیگفت م  توانی) نم16 
 (..........................) . شده است  لیتشک دیمونوساکار یها، از انواع فراوان در قارچ ياره یذخ  دِیساکاری) پل17 

   باشد . یعنصر فسفر م يدارا دیپیل یها ،همانند نوع يماریو درمان ب صیتشخ يبرا یشخص ی) مولکول مورد استفاده در پزشک 18
شش   دیمونوساکار يدر غلات ، دارا ییا رهیذخ یستیاست همانند مولکول ز عتیمهم طب يدهایساکار  یکه از پل یست ی ) مولکول ز 19

 (........................) کربنه است .
 (.........................) در ساختار خود فسفر دارد .  ،دارد سرول ی که گل یستی) هر مولکول ز20 
 در ساختار آن قند پنج کربنه باشد.  ستی شود ممکن ن یم  افتیمولکول گلوکز  کی که درساختار آن حداقل  یدراتی) هر کربوه21 
 (......................) سازنده خود داشته باشند .  يواحد ها نی ب وندیپ کی از  شیب  ستیساختار قند و شکر ممکن ن  یستی) مولکول ز22 
گلوکز در جانوران ، در کبد  رهیوجود دارد همانند منبع ذخ يجانور يها اختهی يکه در غشا  يدار تروژنین یستی) مولکول ز23 

 (........................) وجود دارد.

 اند.  متفاوتبوم سازگان هایی است که از نظر  اقلیم و  پراکندگی جانوران متشکل از ، هر زیست بوم  )24

11
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 پروانـــه مونـــارك ایـــن کـــار را انجـــام مـــی دهـــد .جمعیـــت بلکـــه نمـــی توانـــد کـــل مســـیر را بپیمایـــد چـــون عمـــر کمـــی دارد یـــک پروانـــه :  نادرســـت) 1

ندارد .را نیز در نظر گرفت که قدرت پرواز  نوزاد پروانهالبته در جمعیت پروانه مونارك می توان 

قابــل مشــاهده اســت کــه تعامــل جمعیــت هــا در ســطح بعــد یعنــی اجتمــاع  .   منظــور از  ششــمین ســطح  ، جمعیــت اســت :  درســـتنــا ) 2

 
  يها   ت ی سـازگان جمع  بوم  کیمنتقل کرده و جاندارن تراژن به وجود آورد. در    گر یگونه را به گونۀ د  کی  ي ژنها  توان   یم  کیژنت  ی درسـت به کمک مهندس ـ:    درست)  3

 . سازگان منتقل کرد بوم کیافراد  نیها را ب ژن توان یم یشناس ژن یبه کمک مهندس ن،ی. بنابراکنند یم جادیرا ا عاجتما کیدر تعامل هستند و  هم با مختلف

از دســت مــی چــون جانــداران بخشــی از انــرژي راکــه مــی گیرنــد بــراي فعالیــت هــاي زیســتی و بخشــی دیگــر را بــه صــورت گرمــا :  نادرســت) 4

دهند .

 چون برخی از فعالیت هاي زیستی مثل فعالیت آنزیم پپسین در درون یاخته انجام نمی شود .:  نادرست) 6

با افراد    توانند   یمA  سـتگاه ید و افراد درون زن وجود دارBو  A  سـتگاه ی(مثلاً ز  وجود دارد.   سـتگاه یچند ز  بوم  سـت یز  کیدر  منظور  زیسـت بوم اسـت  که  :    نادرست)  5

ند   همB  سـتگاه یدرون ز گونه هسـتند، اگر در    کیکه جزء    ي اما افراد    دهند   یم  ل ی کرا تش ـ  ت یعجم  کی  کنند،   یم  ی محل زندگ  کیکه در    ایی  گونه   یا افراد   ) . گونه باشـ
 .شوند یب مسومح یمتفاوت يها تیعکنند، جم یزندگ یمختلف يها محل

 ) ( دقت کنید افراد یک گونه شبیه اند نه اینکه کامل مشابه باشند  مثل شاخ در گوزن  . هر جمعیت از یک گونه تشکیل شده است  : چون    نادرست)  7

 . ایجاد یاخته پادتن ساز براي هر ویروس ویژه است و براي اولین بار ایجاد می شود : چون  درست) 10

مثـــل برخـــی از بــاکتري هـــا یـــا آغازیــان خودشـــان تولیـــد کننــده هســـتند یعنـــی بــا فتوســـنتز مـــواد آلـــی بســـیاري از جانــداران : چـــون  درســـت) 9

 .مورد نیاز خود را می سازند 

 . است بنابراین سطح بعدي دستگاه است  اندامن وماهیچه می پردازد که به تعامل بین استخوااولین سطحی : چون  درست )8

 کیـ ـافــراد  ۀ. لزومــاً همـ ـآورنــد یاجتمــاع را بــه وجــود مـ ـ کیـ ـبــا هــم تعامــل دارنــد و  یگونــاگون يهــا تیـ ـســازگان جمع در هــر بــوم:  رســتدنا) 13

 .دهند یانجام نم دمثلیکارگر تول يطور مثال، زنبورها به کنند؛ ینم دمثلیسازگان تول بوم

و  .  جمعیت را دقـت کنیـد افـراد یـک گونـه ، کـه در یـک مکـان و در یـک زمـان زنـدگی مـی کننـد کـه در ایـن مـورد زمـان مجهـول اسـت  تعریف  :    رستناد)  14

. ید مثل نمی کندقسمت دوم جمله را دقت کنید بعضی افراد یک جمعیت نابالغ هستند و تول

 .   بوم سازگان ازتعامل عوامل زنده وغیرزنده بوجود می آیدعوامل زنده وغیرزنده می توانند در رشد گیاهان موثر باشندو :  درست) 12

مثال    ي . براهســتند  بافت، اندام و دســتگاه   ل ی قادر به تشــک  یکه تنها جانداران پرســلول   ی . در حال باشــند   ت یجمع  کیاز    یجزئمی توانند  جانداران    ههم:    رســتناد)  11

که    را توجه کنید اولین ســطحی    مهم  یک نکته  . شــود   یآنها بافت و اندام مشــاهده نم  کر یاند و در پ  شــده  ل ی تشــک   اختهی  کیفقط از    یحرکت دارند ول  یی توانا   ها ی باکتر 
 تعامل  بین چند یاخته مشاهده می شود می تواند بافت ( در پریاخته ایی ها) و می تواند جمعیت ( در تک یاخته ایی ها) باشد.  

.  و گلوکز یک مولکول شش کربنه استسلولز همانند نشاسته داراي گلوکز هست :  رستد) 19

.  داراي عنصر فسفر استهمانند فسفولیپید مولکول مورد استفاده دنا می باشد که :  رستد) 18

کــه فقــط از گلــوکز ســاخته  مثــل ســلولز و نشاســتهچــون گلیکــوژن از یــک نــوع مونــومر تشــکیل شــده اســت یعنــی تعــداد زیــادي گلــوکز :  رســتناد) 17

. شده اند

  جانوران وقارچ هاچون ممکن است چندین گونه در یک بوم سازگان باشند که همه تولیدکنندگی ندارند . مثل :  رستد) 16

امـا در   هسـتجانـدار    هی ـ  ییبـه تنهـا  اختـهی(چـون هـر    ولـی تـرمیم ندارنـد    اسـت  دمثلی ـتول  اسـاس  ،اختـهی  میتقس ـ  يا  اختـهی  در جانداران تـک:    رستد)  15

 .)نقش دارد میترمو هم در  دمثلیتولو هم در  رشدهم در ، ها اختهییم تقس ،يا اختهیجانداران پر

ــفر اســت:  رســتنا) 20 ــط فســفولیپید داراي فس ــتند کــه فق ــرید داراي گلیســرول هس ــفولیپید و تــري گلیس ــر  .  چــون فس ــد بخــش س ــد نیســت  بدانی ب

گلیسرید کوچکتر است چون فسفات ندارد .مانند  تري 

د .نقند پنج کربنه داشته باش خود در ساختار ستیممکن ن دیساکار یو پل دیساکار يد:  رستد) 21

 .   دو مونومر و یک پیوند بین مونومر ها هستند  ي مثل مالتوز ، ساکارز و لاکتوز دارايکربوهیدرات هاي دي ساکارید:  رستد) 22
 .    همانند گلیکوژن در کبد وجود داردوجود دارد وجانوري پروتئین مولکول نیتروژن داري است که در غشاي یاخته هاي :  رستد) 23

12

.اند مشابهجانوران  یو  پراکندگ میاست که از نظر  اقل ییبوم ، متشکل از بوم سازگان ها ستیز:  رستدنا) 24
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 رناتن (ریبوزوم)

منفذ هسته

ــی انـدامـک هـا ممکن اســت چنـد )1 بعض
و..  ــزه  ــی راک ــل  ــث م  . ــد  ــاشــــن ب ــدد    ع

غشــاي هســته با شــبکه آندوپلاســمی  )2
منافذ هسـته با پیوسـتگی فیزیکی دارد و 

ــمی زبر ارتباط   ــاي درونی آندوپلاس فض
  .  ..............................................دنـدار

ــمی)3 دوپلاس ه آنـ ــبکـ ه را    زبر  ش ــتـ هس
و   و گسـتردگی بیشـتري دارد  احاطه کرده

نوع صـاف آن در فاصـله بیشـتري از هسـته 
اســــت ــه  ــت ــرف گ ــرار  . .................... .ق

درون )4 ــا  ی ــا  ــن)ه ــات (رن ــوزوم  ــب ری
شــبـکـه   روي  یـا  آزادنـد  ســیـتـوپـلاســم 

ــمی   (نـه درون آن) قرا گرفتـه  آنـدوپلاس
د ه  ..انـ ــتـ ه روي هس ، درون راکیزه و   البتـ

. شـــونـد  مـی  ــاهـده  مشـ هـم  ــت    پـلاسـ
با توجه به رنگ ریز کیسـه ها می توان  ) 5

شـــبـکـه  گـلـژي و  از  ــاً آنـهـا  مـنشـ گـفـت 
ــت ــمی اسـ دوپلاس   .  .......................آنـ

کافنده تن از ریز کیسـه بزرگتر اسـت .  ) 6
ســمت مقعر  گلژي  به ســمت غشــا و ) 7

مت بر ته   آمدهسـ مت  هسـ ومحدب  به سـ
  .  .................................اســــــــت

ا  بوزوم یو ر  ولیســـانتر)  8 ک هـ دامـ  يانـ
بدون غشا هستند

یاخته و بافت در  در بدن انسان  ٣ گفتار 

بخش های تشکیل دهندۀ یک یاختۀ  ٩در شکل  در جانداران است.عملکرد و  ساختاریاخته، واحد   
 جانوری را می بینید. هر یک از بخش های یاخته چه کاری انجام می دهند؟ می توان به سادگی گفت 

 .تشکیل شده استغشا و  سیتوپلاسم ،  هسته یاخته از سه بخش  که این  

 

پس منظور از هر بخش یاخته یوکاریوتی، این سه بخش هستند.  )۱

در شبکه می توان گفت  یعنی  انجام می شود )کاتالیزور  زیستی  ( نزیم ها آ که توسطایجاد پیوند پپتیدی بر عهده ریبوزوم است  پس) ۲

  .آندوپلاسمی زبر و صاف کاتالیزور زیستی فعالیت می کنند

در زیست دوازدهم .   اطلاعات بیشتر درباره راکیزه  ندارند.   زهیبالغ راک یها ، گلبول قرمز و آوند آبکش  یباکتر )  ۳

ویاخته هایی که فاگوسیتوز زیاد  یاخته نقش خود را ایفا  می کنند. درونِ  و دراز گلژی منشاء می گیرند.  کافنده تن ها ریزکیسه ها و  )۴

مونوسیت تعداد زیادی  کافنده تن دارند . دارند مثل ماکروفاژ ، نوتروفیل و

دسته سه  ۹هر سانتریول یک استوانه دارای گیاهی سانتریول وجود ندارد به جز از گیاهان ابتدایی مثل خزه و سرخس . ( در یاخته های  ) ۵

ریزلوله ها است )تایی از 

ممکن   یدرون سلول جانور  یها  سهیک زی درون یاخته جابه جا می کنند نه بیرون یاخته و همچنین بدانید که ر پس ریزکیسه ها مواد را در )۶

)  توجه شود  ها سهیک زیرنگ ر  به  باشند .( با توجه به شکل بریحاصل درون    ای ی، شبکه آندوپلاسم  یاست از دستگاه گلژ 

هسته دارای منافذی است که پروتئین هایی مثل هلیکاز ، دنابسپاراز از آن عبور می کنند . پس عبور هر پروتئین از غشای اندامک ها با   -  -

 لایه فسفولیپیدی هستند .   ۴میتوکندری و کلروپلاست ) دارای    – ( هسته  اندامک های دو غشایی    .و اگزوسیتوز  نیست  

 :یاختۀ جانوری و اندامک های آن _ ٩شکل  
 .است ساختن پروتئین: کار آن  )ریبوزوم ( رناتن 

گسترش دارند و بر دو نوع زبر   سراسر سیتوپلاسمکه در   کیسه هاو  لوله هاشبکه آندوپلاسمی: شبکه ای از 
و شبکه آندوپلاسمی    ساختن پروتئین هااست. شبکه آندوپلاسمی زبر در  )بدون رناتن(و صاف   )رناتن دارای( 

 .نقش دارد لیپیدها ساختن صاف در
ترشح آنهاو  بسته بندی موادقرار می گیرند. در  روی همتشکیل شده است که   کیسه هاییدستگاه گلژی: از 

 .نقش دارد خارج از یاخته به
 .برای یاخته است  تأمین انرژیو کار آن   دو غشادارد: )میتوکندری ( راکیزه 

 .دارد تجزیه مواداز آنزیم ها برای  انواعیاست که  کیسه ای: )لیزوزوم (کافنده تن 

 .نقش دارد تقسیم یاخته ایاستوانه عمود بر هم تشکیل شده است و در  یک جفت: از )سانتریول( میانک  
. در یاخته نقش دارد موادجابه جایی است که در   کیسه ای: )وزیکول(ریزکیسه

 جمله کلیدي و مهم 
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9نکات شکل 

 پرتعدادترین ساختار 
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 پوشش هسته

 آندوپلاسمی زبر 

 آندوپلاسمی صاف

 دستگاه گلژی  غشای یاخته 

 ریزکیسه 

 کافنده تن

 میانک 

 راکیزه

 هستک
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و ناقلپتاسیم نقش -( ممکن است دو کار انجام دهند مثل پمپ سدیم . دداشته باشن  یاکانالی  ناقل ،آنزیمی ، گیرندهپروتئین های سراسری می توانند نقش ) ۱  

یعمل م یاختصاص  همه کانال هاهمچنین توجه کنید )آنزیمی و   کانالی ساز نقشATPیا پروتئین  گیرنده و  کانالیگیرنده پس سیناپسی نقش  یا   آنزیمی

. )و منفذ ندارند   ستندیکانال ن  طبق شکل   ها  نیپروتئ ی،  چون بعض  ینیالبته نه هر پروتئ (کنند .

      گیرنده آنتی ژنییا  ۲آنزیم تجزیه کننده آب در زیر فتوسستم مثل .نیستند  کانالولی   رنده داشته باشندپروتئین های سطحی می توانند نقش آنزیمی یاگی) ۲

تیلاکوئید     در غشای  در غشای داخلی میتوکندری و  یوکاریوتی  ساز    ATPقطعاً پروکاریوتی  است . (آنزیم  دارد    ATP  سازنده هر یاخته که در غشای خود آنزیم   -  -

        در غشای یاخته ها یافت می شود .    ATP  تجزیه کننده . البته توجه کنید آنزیم    های گیاهی قرار دارد) یاخته  

نوکلئیک اسیدها در ساختار غشا  شرکت نمی کنند)   ( هستند.   پروتئین ها غشایی    ی ها   و بزرگترین مولکو ل   لیپیدها   ،  غشایی   ی ها   بیشترین مولکول   -     - 

هسته
دنا دارای   .قرار دارددنا  . در هسته،  فعالیت های آن را کنترل می کندو    شکل، اندازه و کار یاخته را مشخصهسته  

دارد. در این پوشش )  غشای داخلی، غشای بیرونی(پوششی دو لایهاست. هسته    تعیین صفاتاطلاعات لازم برای  
ساختارکروی شکلی در هسته   .  برقرار می شود  ارتباط بین هسته و سیتوپلاسموجود دارند که از طریق آنها    منافذي

 .نقش دارد ساختن رناتن نام دارد. هستک در هستک دیده می شود که 

 سیتوپلاسم 
تشکیل شده   مادة زمینه و    اندامک ها سیتوپلاسم فاصلۀ بین غشای یاخته و هسته را پُر می کند. سیتوپلاسم از     

. )٩شکل  (ویژه ای دارند    . هر یک از اندامک ها در سیتوپلاسم کار مادۀ زمینه شامل آب و مواد دیگر استاست.  
 .شویددر سال های بعد با بعضی از این اندامک ها بیشتر آشنا می 

ای یاخته غشای 
مواد گوناگون  .بین درون یاخته و بیرون آن است  مرزاطراف یاخته را غشای یاخته ای احاطه کرده است. این غشا     

 نسبی  تراوایییا    انتخابی  یرینفوذپذ برای ورود به یاخته یا خروج از آن باید از این غشا عبور کنند. غشای یاخته،  
مولکول های فسفولیپید تشکیل   لایه   دوغشای یاخته از  دارد؛  

 .شده است که در آن مولکول های پروتئین و کلسترول قرار دارند
)١٠شکل(

بخش آبگریز 

آن از خروج و یاخته به مواد ورود
 در جهت (جریان مولکول ها از جای پر غلظت به جای کم غلظت :  ساده انتشار 

آن غلظتنتیجۀ نهایی انتشار هر ماده، یکسان شدن نام دارد.    انتشار   )شیب غلظت

.می توانند منتشر شوند  انرژی جنبشیمولکول ها به دلیل داشتن   در محیط است.
 یاخته انرژی مصرفبنابراین در صورتی که مواد به روش انتشار از غشا عبور کنند،  

 با این روش از غشا عبور  کربن دي اکسید و    اکسیژن مولکول هایی مانند    نمی کند.
 )  ١شکل(می کنند 

غشای یاخته   _١٠شکل 

انتشار ساده _ ١١شکل 
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بخش آبدوست 

ها وتید ئمثل آمینواسیدها و نوکل

 به تدریج سرعت انتشار کاهش می یابد  

 به دو سمت می توانند جابه جا شوند.   ها دقت کنید مولکول در جابه جایی مواد نقش ندارند و  ها  در این فرایند پروتئین  

جانوري   ک یاخته هايبزرگترین اندام 

منشعب
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در ایـــــن : شـــــده تســـــهیل انتشـــــار
،انتشــار مــواد پــروتئین هــای غشــاروش 

ــواد را در  ــد و مـــ ــی کننـــ ــهیل مـــ را تســـ
ــیبِ غلظــــت جهــــت ــا  شــ ــا، از غشــ آنهــ

 )١٢شکل (عبور می دهند 

یا یون ها شکر  هاي  نه مولکول

ــه  ــد نتیج ــت کنی دق

ــیدن  ــار ، رسـ انتشـ

کــه  اســت  تعــادل  به 

ــت  ــا در آن غلظـ هـ

ــود  ــی ش ــان م یکس

 .نه تعداد ذرات

در این فرایند فسفولیپیدها    . است زیستی انجام می شود و بدون مصرف انرژی)نشتی یا   کانال دریچه دارانتشار تسهیل شده به کمک پروتئین ها (  ) ۱

 دارد .   یهم بستگ  دما به   یو حت  ها ن ی تعداد پروتئبه  تفاوت تراکم مولکول هاشده علاوه بر  ل ی سرعت انتشار تسه در جابه جایی مواد نقشی ندارند.

البته خواهشاً توجه کنید در همه روش های عبور مواد انرژی جنبشی نیاز هست اما  انرژی زیستی نه .

   پمپ می توانند تغییر شکل دهند اما کانال های نشتی همیشه بازند و تغییر شکل نمی دهند .   )پروتئین های غشایی مثل کانال دریچه دار یا ۲

(تسهیل شده) انجام شود .پس هورمونی ی مثل آکواپورین  ی سمز) یا از طریق کانال هاانتشار آب از غشای یاخته ها می تواند از بین فسفولیپیدها(اُ  )۳

مثل ضد ادراری می تواند برافزایش ساخت این کانال ها موثر باشد .

خونی مثل گلبول قرمز . مثلاً آلدوسترون در کلیه با بازجذب سدیم از ادرار  به   )فشار اسمزی  به مواد حل شده در خون بستگی دارد نه تعداد سلول۴

دخون باعث  افزایش  غلظت خون و در نتیجه افزایش فشار اسمزی  خون می شود که در پی آن آب ادرار وارد خون شده و حجم ادرار کاهش می یاب

                 ولی  حجم خون و فشار خون زیاد می شود .

 شا ) ، می توان گفت جابه جایی مولکول های آب به صورت تعادلی وجود دارد. حتی با توقف کامل اسمز (برابر بودن مولکول های آب در دو طرف غ  -  -

سمز(گذرندگی      
ُ
  را ببینید. در یک طرفِ  ١٣شکل : )ا

 غشای نازکی که نفوذ پذیری انتخابی یا تراوایی نسبی دارد،
 و در طرف دیگر آن، محلول آب خالصاز  حجم یکسانی 
 مولکول های آب می توانند از غشا فقطوجود دارد.  شکر 
 عبور کنند؛ در این حالت، تعداد مولکول های آب در واحد 

 بیشتراست و این مولکول ها  سمت راست بیشترحجم، در 
سمت چپ منتشر می شوند.  به 

هرچه تفاوت تعداد مولکول .  
سریع  آب  در دو سوی غشا بیشتر باشد،فشار اسمزی بیشتر است و  های آب در واحد حجم،

تر جابه جا می شود.

.
همان طور که در شکل می بینید در اثر اسمز، حجم محلول سمت چپ افزایش می یابد . آیا  

آیا ممکن است ورود آب به درون یاختهپدیده برای یاخته ها در بدن ما هم رخ می دهد؟    این

اطراف یاخته ها تقریباً فشار اسمزي مایع  خیر.    موجب ترکیدن یاخته های بدن ما شود؟  در اثر اسمز
آنهاست، در نتیجه آب بیش از حد وارد نمی شود و یاخته ها از خطر تورم و ترکیدن   مشابه درون

 .می شوند  حفظ

نه فقط

 نه کاهش 

 وجه ـــــــت

13نکات شکل 

 تعداد مولکول   A، در سمتبا توجه به شکل الف    )1
کمتر    هاي و است  آب  تر  غلیظ  محلول  نتیجه  در 

همچنین فشار اسمزي بیشتر  است که باعث جذب آب 
شود می   ..................................................... .بیشتر 

کاهش   Aبا گذشت زمان فشار اسمزي  در سمت    )2
یابد درسمت  ،  می  کنید  توجه  اسمزي   Bولی  فشار 

نمی خالص  افزایش  آب  چون     است.  یابد 
با گذشت زمان و جابه جایی بیشتر مولکول هاي   )3

بالاتر می سطح محلول سمت چپ    ،   Aآب به سمت  
برابر شود.  Bرود تا فشار اسمزي آن با سمت 

A B A B 

، با ایجاد سوراخی  و در طرف دیگر جدا کنیم  ینبدون آسیب غشاي زیر  را پوسته آهکی  ،ر یک سمت تخم مرغ به اندازه ناخناگرد جالب است بدانید :   ت ی در پاسخ به فعال   

 مشاهده می کنیم  آب به دلیل اسمز  از نی بالا می آید. نی را در آن فرو می بریم و اطراف نی را با خمیر بازي می پوشانیم و سپس تخم مرغ را در آب مقطر قرا می دهیم 

 . ناقل هستپروتئین نیست بلکه نوعی توجه  کنید کانال  
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:  فعّال  انتقال
،ماده ای را  صرف انرژیدر این فرایند، مولکول های پروتئین با    

به دست آید. ATP  از مولکول می تواند این انرژی  منتقل می کنند.    برخلاف شیب غلظت

 )۱۴شکل (  . شکل رایج انرژی در یاخته است ATPمولکول

  یشگیهم نیشکل پروتئ ریی شده تغ  لی در انتشار تسه  کهیدهد در حال  یم رشکلییمولکول تغ  ییضمن جابه جا  نیدر انتقال فعال پروتئ )۱

) و   رونیو آب درون سلول(نه ب  ATPباعث کاهش   ATPبا مصرف سلول   یعن ی ، شود   نیتام ATPاز فعال رژی لازم برای انتقال اناگر. ستین

.شود یدرون سلول م  ADPو    Pغلظت   شیافزا

.          ATPالکترون های برانگیخته تامین می شود نه از در زنجیره انتقال الکترون برای انتقال فعال یون هیدروژن ، انرژی  از )۲

پس  نقشی نداردو شیب غلظت .  است و همواره سطح غشا دچار  تغییر می شود ATPمصرفی همواره انرژی  در آندوسیتوز  و اگزوسیتوز)  ۳

باکتری ها نمی توانند درون بری و برون رانی داشته باشند چون باکتری م و همچنین فرایند جهت یا خلاف شیب غلظت به کار نمی بریبرای این 

.اندامک ( ریزکیسه) ندارد

اگــر پوســتۀ آهکــی یــک تخــم مــرغ را بــا قــرار دادن آن در ســرکه از بــین ببــریم و تخــم مــرغ بــدون پوســته را فعالیت
ــار دیگــر در  ــار در آب مقطــر وب ــری در یــک ب ــد چــه تغیی ــیش بینــی کنی ــرار دهــیم، پ ــیظ ق ــول نمــک غل محل

تخـم مـرغ در   .پــیش بینــی خــود دلیــل بیاوریــد  تخم مرغ ایجــاد مــی شــود؟ بــا توجــه بــه آنچــه آموختیــد بــرای
ــر ــذب آب آب مقط ــا ج ــود  ب ــی ش ــورم م ــک .مت ــا در آب نم ــهام ــتري  دارد  ک ــمزي بیش ــار اس ــت و فش ــیظ اس آب  ،غل

 چروکیده می شود . علت این فرایند اسمز است  تخم مرغ جذب محیط شده و تخم مرغ

: (اگزوسیتوز) رانی برون  و (آندوسیتوز) بری  درون

ATPنرژیا و به  است هاهمراه تشکیل ریز کیسهاین فرایندها با .
 )۱۵(شکل .نیاز دارد

 توجه 

ي ویژه کنکور  نگاه
انرژي  - 1 بدون صرف  که  از غشا  مواد  عبور     زیستی هر روش 

ساده  :    است   اسمز   – انتشار  و  شده     تسهیل 

کمک پروتئین غشایی  انجام  هر روش عبور مواد که بدون  )  2

  : شود   رانی می  برون  و  بري   درون   ، ساده     انتشار 

هر روش عبور مواد که بدون کمک پروتئین غشایی و بدون  ) 3

انرژي   :    زیستی صرف  شود  می  ساده انجام       انتشار 

،  قطعاً از روش  )  4 هر یاخته ایی که عبور مواد  از غشا در آن 

  : رانی  نیست  برون  و  ها  درون بري   ( چون غشاي      باکتري 

   درونی ندارند ) 

 15نکات شکل 

کند      )1 نمی  تغییري  غشا دریاخته  بري سطح کلی  و درون  رانی   برون  در در  اما 
غشاي  سطح  رانی  برون  در  و  کاهش  یاخته  پلاسمایی  غشاي  سطح  بري  درون 

(یا به عبارتی دیگر در درون بري  نسبت سطح به حجم پلاسمایی افزایش می یابد .   
برعکس) رانی  برون  در  و  یابد  می        .................................................... .افزایش 

برون)  2 مواد   در  حاوي  کیسه  ریز  .    ،رانی  شود  می  تولید  ها  اندامک  توسط 
کربوهیدرات)  3 توان  می  ها  کیسه  ریز  در    ها  در  غشارا  درونی  .  یافت    سطح 
دستگاه   یودر برون ران   اخته ی  ي غشا   يدر درون بر   یی غشا  ۀ سیک  ي منشاء غشا)  4

       .فسفولیپیدها از بین می رودو بر اثر درون بري ارتباط بین برخی از    است.  يگلژ
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 انسان بدن های بافت
دسته بندی کرد. در اندام   عصبی و    ماهیچه اي ،  پیوندي ،  پوششی می دانید بافت های بدن انسان را می توان به چهار نوع  

 .دارند وجودها و دستگاه های بدن انواع بافت ها به نسبت های متفاوت 
) مانند دهان،معده، روده ها و رگ ها (  سطح حفره ها و مجاری درون بدنو    سطح بدنبافت پوششی،  :    پوششی  بافت

وجود دارد. در زیر   فضای بین یاخته ای اندکی  بین آنهااند و    به یکدیگر بسیار نزدیکرا می پوشاند. یاخته های این بافت،  
، متصل به بافت های زیر آنو    به یکدیگر  این یاخته ها را وجود دارد که    غشای پایهبافت، بخشی به نام    یاخته های این 
یاخته نگه می دارد.  

سازمان می یابند   یک یا چند لایهدر    استوانه اي  و  مکعبی،  سنگ فرشیشکل های متفاوتی مانند    های بافت پوششی به
 . پس  هر نوع بافت پوششی می تواند یک یا چند لایه ایی باشد  . )١٦شکل (

 . نیست   سست متصل   ي وند ی به بافت پ   ی جاها، بافت پوشش   ر ی در نفرون برخلاف سا با توجه به شکل   

،   ی پوشش  یبافت ها   یبرخ  دی توجه کن  هستند.  یادیز  ییا  اختهی   نیب  یفضا  یدارا   یتیپودوس  یجگر و بافت پوشش  یها  رگیمو  یبافت پوشش  )۱

 ترشح   بافت پوششی درنیست بدانید که    و همچنین بد شوند.  ی نم  یبانیسست پشت  یوندیتوسط پ  یتیپودوس  یپوشش  ایحبابک    یمثل پوشش

(مثل غدد  آنزیم، ترشح   تنفسی و لوله فالوپ)مجاری  ک دارژ استوانه ایی م  –استوانه ایی معده و روده    –سنگفرشی چند لایه دهان ومری  مثل  (   موسین

، لوله بزاقی    غدد( لیزوزیم  ،ترشح    سورفاکتانتسکرتین وانسولین) ، ترشح  (مثل گاسترین ،    هورمون) ، ترشح  بزاقی و سلول های اصلی غدد معده 

.  ........................................................... ..دارد  (مثل گیرنده های گوش و زبان ) نقش  پیک شیمیاییو ترشح  ، عرق و اشک)  مجاری تنفس    ،گوارش  

رگی(مثلاً در مو  ستی ن  کسانی ضخامت آن همواره    نیشود وهمچن  یاستفاده نم  پیوتیژنوم و کار   هیته  یبرا  نیندارد پس بنابرا  اختهی ،    هیپا   یغشا   )۲

                       . .. .های پوششی تولید می شود  غشای پایه توسط یاختهبدانید که    وهمچنینکبد)  یها   رگی ناقص باشد (مثلاً در مو   ا یها) و ممکن است حفره دار  

ماده زمینه ایی دارد.    فتی است که وتنها با  پادتن ، هموگلوبین ، انیدرازکربنیک ، پرفورین ، پروترومبیناز  و .... نقش دارد. بافت پیوندی در ساخت  ) ۳

در کیسه های هوایی  می توان در دو سوی غشای پایه ، بافت پوششی مشاهده کرد  .   -  -

از  :  پیوندی   بافت  پیوندی  ها   انواع بافت  هاي ، یاخته  مانند  پروتئینی  رشته  های ،  رشته 
تشکیل شده است. مادۀ زمینه ای   مادة زمینه اي و    )ارتجاعی(  کلاژن و رشته های کشسان
ادامه به انواع بافت پیوندی   باشد. در  نیمه جامد و یا    جامد ،  مایع بافت پیوندی، ممکن است  

 .می پردازیم
مخلوطی از انواع مولکول  و    چسبنده   ، بی رنگ،  شفافمادۀ زمینه ای    سُست  پیوندی  بافتدر  

پشتیبانی می کند.   بافت پوششی را   معمولاً است. این بافت    گلیکوپروتئین   ، مانندهاي درشت 
تعداد یاخته  ،  کلاژن از بافت پیوندی سست بیشتر  میزان رشته های  متراکم  پیوندی  بافت در  

بافت از بافت پیوندی   مقاومت این؛ بنابراین  مادۀ زمینه ایِ آن نیز اندک استو    کمتر  های آن
نیز نوعی    چربی   بافت وجود دارد.    پیوندی متراکم   بافت  رباطو    زرد پیدر    سست بیشتر است.

است که در آن یاخته های سرشار از چربی فراوان است.    بافت پیوندی
نیز    عایق حرارتی دارد و به عنوان    ضربه گیري  بافت چربی نقش  

، انواع دیگر بافت پیوندی هستند که به تدریج با آنها  غضروف و    استخوان ،  خون  .عمل می کند
 آشنا می شوید

 خیلی مهم 

نیستند ایی زمینه جز ماده  پس

 16نکات شکل 

باغشاي هر یاخته سنگفرشی چند لایه     )1
پایه تماس ندارد برخلاف سنگفرشی یک 

ه کنیدهریاخته زنده با (ولی توجلایه .
محیط داخلی تماس دارد ).             

هسته در    در یاخته هاي استوانه ایی  )2
و توجه کنید این یاخته   قاعده قرار گرفته 

، در ها در روده کوچک داراي ریز پرز  
مجاري هادي داراي مژك و در معده و 
        روده بزرگ فاقد ریزپرز و مژك هست . 

بیرونی ترین یاخته هاي سنگفرشی   )3
در ایمنی مرده اند و  در  پوست  چند لایه  

                   خط اول نقش دارند. 
عمود بر هسته یاخته هاي استوانه ایی )4

 غشاي پایه قرار دارند.

ي ویژه کنکور  نگاه
هربافت داراي یاخته هاي ترشح کننده   رشته هاي کلاژن و  - 1

       )   استثنا هست البته بافت خونی   (   پیوندي    قطعاً :     کشسان  
پیوندي (  :    یی با پروتئین آهن دار  هر بافت داراي یاخته ها )  2

هموگلوبین داراي  قرمز  ماهیچه  گلبول  و  میوگلوبین) )        (داراي 

و  اریتروپویتین  هر  بافت داراي یاخته هاي  هدف هورمون  )  3

تونین   (استخوان) :    کلسی      .                  پیوندي  

     همه بافت ها :    هورمون هاي  تیروئیدي    بافت مورد هدف   هر  )  4

میتوکندري   )  5 و  هسته  بدون  هاي  یاخته  داراي  که  بافتی  هر 

.           پیوندي ( گلبول قرمز ) هست :   . در  بینی  ، ناي  ،نایژه و مفصل  ها وجود دارد
 وجود ندارد. پس در هر مهره داري این بافت پیوندي در ماهی غضروفی  وجود ندارد .  

 لیپید ندارد 
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 . اندازه یاخته ها یکسان نیست 

 )مویرگ لایه ایی (  یکسنگفرشی  مکعبی یک لایه ( گردیزه) )روده و معده لایه ایی (  یکاستوانه ایی  سنگفرشی چند لایه ایی ( مری)

 بافت زیرین 

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



 

 

 

صاف قلبی اسکلتی(مخطط)  نام
دوکی شکل  استوانه ایی  منشعب  استوانه ایی شکل  ساختار

 غیرارادي غیرارادي ارادي (و غیرارادي)  عمل 
صورتی -سفید  قرمز قرمز رنگ

تک هسته ایی یک یا دوهسته ایی  چند هسته ایی  تعداد هسته 
دیواره لوله گوارش و رگ خونی قلبدیواره  عمدتاً متصل به اسکلت  جایگاه

 

 

 

 

 

 یاخته های ماهیچه ای  صاف

ــه بافــــت ــت : ای  ماهیچــ ــواع بافــ ــا انــ ــته، بــ در گذشــ
ماهیچــــه ای در بــــدن انســــان آشــــنا شــــدید  هــــای

 )١٨شکل (

، سارکومر و   zخط  دارای اکتین و میوزین هستند و برای  انقباض به یون کلسیم نیاز دارند . اما ماهیچه صاف فاقد همه یاخته های ماهیچه ایی  ) ۱

و همچنین ماهیچه های اسکلتی می توانند برای تامین انرژی از کراتین فسفات استفاده کنند . هستند .تیره وروشن نواحی 

ترین یاخته های بافت عصبی ، یاخته های پشتیبان هستند.فراوان بافت  عصبی  دارای  یاخته های عصبی و پشتیبان است .  )۲

یم می  به دو  نوع کند وتند تقس ،  از به هم پیوستن چند یاخته در دوران جنینی بوجود آمده اند    ،  یاخته های ماهیچه اسکلتی فاقد صفحات بینابینی    -  -

 داشته باشد نشانگان داون نیست .    ۲۱کروموزوم    ۲که بیشتر از    شخص   هر یاخته یعنی  .  کروموزوم دارند   ۴۶و در حالت عادی در هسته بیش از    شوند 

عصبی:  عصبی  بافت  های  یاخته  دانید  ها(  می  های ،  )نورون  یاخته 
. این یاخته ها با یاخته های بافت )  ١٩شکل  (  اصلی بافت عصبی هستند

دارند   های ارتباط  ماهیچه  های  یاخته  مانند  عصبی   .دیگر  های  یاخته 
 .کنند تا منقبض شوندمی  یاخته های ماهیچه را تحریک

 که با رشته ها تماس دارد   ، زوائد   یاخته داراي 

 داراي شکل هاي متفاوت 
ماکروفاژ 

هسته کناري   دوکی شکل 

 . کوچکتر می شوند ( افزایش سوخت وساز)  رمون تیروئیدي  و تحت تاثیر ه 

 یاخته چربی 
 تـــوجــه

پـیـونـدي    بـافـت 

ه   بـ ت  ــبـ نس متراکم 

ت  داراي  سـ کلاژن  سـ

اســت در   بیشـــتري 

ه     تعــداد یــاختــه نتیجـ

 يکمترماده زمینه ایی  و

ی      دارد   قــاومــتولـ   مـ

  انعطاف پذیري و  بیشتر

 دارد . کمتري

ي
ور

نک
ه ک

یژ
ه و

گا
ن

1-  : ــل  شــــک ــی  دوک ــه  ــت ــاخ ی داراي  ــت  ــاف ب ــر  ــمه ــراک ــت م ــدي  ــون ــی پ ــت  ــاف ب و  صــــاف    ــه  ــچ ــی ــاه    م

اهیچـه ایی کـه) هریـاختـه  2 د ( یـا  مـ اهیچـه اســـکلتی    ) :  پیکري اســـت     عصـــبی    تحـت کنترل   ارادي عمـل می کنـ مـ

مــاهیچـه ایی کــه  3 هر یــاختــه  ارادي    عمـل     )  مــاهیچـه قلبی      –مــاهیچـه اســـکلتی    –مــاهیچـه صــــاف  :     داردغیر 

4(    : ــد  بــاشــ یــک هســـتــه داشـــتــه  از  یـش  بـ تـوانــد  مـی  ایـی کــه  مــاهـیـچــه  یــاخـتــه  بـی   هـر  قـلـ تـی و  اســـکـلـ

اري :    )5 ه کنـ اهیچـه ایی  داراي  هســـتـ ه مـ اختـ ت عصـــبی :    6      اســـکلتی هر یـ افـ ه بـ اختـ ا ) هر یـ    نورون  و نوروگلیـ

 (اسکلتی و قلبی) ییا  چهی، ماه  یپوشش:  ییاستوانه ا يها اختهی يهر بافت دارا) 7

یاخته هاي عصبی  به ندرت تقسیم می شوند و قطعاً یک  بدانید:    جالب است

و نمی توان   .ممکن است یک یا چندین دندریت داشته باشندآکسون دارند ولی 

 به صورت مستقل به جسم یاخته ایی متصل است .گفت هر انشعاب دندریت 

برقرار کند . ماهیچه ایی  ، عصبی یا غده  ارتباط ( سیناپس)  یاخته عصبی  می تواند با یاخته  

یکطرفه هست جهت هدایت پیام  
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 قلبییاخته های ماهیچه ای  

 اسکلتی یاخته های ماهیچه ای   

 نه ها ارید

 جسم یاخته ایی 

 آسه 

 خته ماهیچه ایی یا

 رشته کلاژن

 رشته کشسان 

 یاخته چربی 

عبدالعزیز بلوچ دبیر زیست شناسى کنارك
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         راف ط پوشش ا   – کپسول کلیه   –  درارد   نقش   ي قلب  که در استحکام دریچه ها   پیوندي  بافتی    - یراشامه و برون شامه قلب   پ   – کپسول مفصلی    - رباط   - زردپی                                       

 غلاف اطراف تارهاي عضلانی    – لایه درم پوست   –رگ ها و عصب ها        -

 بومن    ی رون ی ب   واره یو د ،  رگها    ی قلب مثل آندوکارد ،  سطح درون    ي ساختار   ي ها   ه ی ، حبابک ها ، لا   مغزي )   - سدخونی   ، ( گلومرول   ها   رگ ی در مو 

 مــطالب ضمیمـــه 

 : پروتوپلاست  با پروتوپلاسم تفاوت
                                                                      .   شود  می  گفته    هسته  و   سیتوپلاسم   به :    پروتوپلاسم 

 )   است   جانوري   یاخته   معادل . (    شود   می   گفته   وغشا   پرتوپلاسم   به :    پروتوپلاست 

 لوله فالوپ  - گیرنده خط جانبی ماهی    - بی مژك دار) گیرنده بویایی (عص - گیرنده هاي مکانیکی گوش  - مجاري تنفسی     - پارامسی                                :  یاخته هاي جانوري داراي مژك

  : یاخته هاي جانوري داراي تاژك

 

 ( در هیدر و اسفنج از نوع پوششی اند )    اوگلنا   – اسپرم    – یاخته هاي یقه دار اسفنج    – یاخته هاي دیواره داخلی هیدر  

   : ي که انتشار ساده دارندمواد

توسط      +𝑯𝑯انتقال    –    و ورود سدیم به درون آن خروج پتاسیم از یاخته عصبی    – خته پرز روده به مایع بین یاخته ایی  خروج گلوکز از یا                                                                        

 انتقال آب از طریق آکواپورین     -    یتوپلاسم تار عضلانی س آزاد شدن کلسیم از شبکه آندوپلاسمی به درون    – ساز غشاي تیلاکوئید و غشاي درونی میتوکندري   ATPآنزیم  

   موادي که انتشار تسهیل شده دارند: 

 ورود لیپیدها و ویتامین هاي محلول در چربی  به یاخته هاي روده    - گازهاي تنفسی اکسیژن و کربن دي اکسید   

ــیم   انت                                                      موادي که انتقال فعال دارند:  ــدیم پتاس ــپ س ــط پم ــیم توس ــدیم وپتاس ــون س ــال ی ــیدها  -ق ــب آمینواس ــوکز و اغل ــذب گل ــح  –ج ــرون  ترش ــواد در نف ــی م  -برخ

از یاختـه انتقـال یـون هـاي معـدنی  –درحشـرات بـه لولـه مـالپیگی  ، یـون هیـدروژن و پتاسـیم دفـع اوریـک اسـید –هـا در آبشـش مـاهی آب شـیرین ذب نمک ها و یـون  ج

 ـ –(بـارگیري چـوبی) هاي درون پوسـت و اسـتوانه آونـدي بـه آونـد چـوبی  در    +𝑯𝑯پمـپ  –انتقـال یـون کلسـیم بـه شـبکه سارکوپلاسـمی  –آبکشـی اري دربـارگیري و بـار ب

 انتقال پیروات به درون میتوکندري –غشاي تیلاکوئید و غشاي درونی میتوکندري 

   موادي که آندوسیتوز دارند: 

   وسیتوز دارند: اگز موادي که 

  هر یک از بافت هاي زیر در چه بخش هایی وجود دارند : 

  سنگفرشی چند لایه:  

   سنگفرشی یک لایه: 

  استوانه ایی یک لایه: 

   مکعبی یک لایه: 

   پیوندي متراکم: 

   پیوندي سست : 

   عبور آب  با اسمز:    ورود آب به یاخته نگهبان روزنه     - ورود آب به پارامسی     - ورود آب از همولنف به لوله مالپیگی    - بازجذب آب در نفرون     -    جذب آب در لوله گوارش انسان و گاو 

بیگانه   -    در سیناپس ها  آندوسیتوز  ناقل عصبی  توسط یاخته پیش سیناپسی  - آندوسیتوز ذرات ریز شده در  هیدر    -    𝑩𝑩𝟏𝟏𝟏𝟏جذب ویتامین 

 خواري توسط فاگوسیت ها   

تر شح پرفورین ،    -    ترشح ناقل عصبی و هورمون   – خروج کیلومیکرون از یاخته پرز روده  -  و آنزیم هاي گوارشی    HCL، موسین ،  ترشح بزاق                                                       

    تشکیل جدار لقاحی  اطراف اووسیت ثانویه    -    از یاخته هاي ایمنی    ، اینترفرون    ، هیستا مین ، پادتن پروتئین مکمل  

   ی ن ی ب   ي مجرا   ي پوست و ابتدا   درم ی ، اپ   ي حلق ،مر دهان ، زبان ،  

 ( مژك دار)    ي هاد   ي ) و روده بزرگ ، مجار زپرزدار ی در معده ، روده کوچک ( ر 

 پرز دار)   ز ی ر   ی و نفرون ( برخ  د ی روئ ی در غده ت   ه ی لا   ک ی   ی مکعب

 همه لایه هاي لوله گوارش  

 بخش دم میوزین –اسکلت سلولی) ()و ریزرشته  سانتریولریزلوله ( -رشته هاي کشسان   –رشته هاي کلاژن    :  کتاب مطرح شده   پروتئین هاي رشته ایی

  :  روش هاي عبور مواد

 آزاد کننده ومهار کننده (توسط هیپوتالاموس ) و اپی نفرین و نورواپی نفرین  – اکسی توسین  - ضد ادراري   هورمون هایی که توسط بافت عصبی تولید می شوند:

 هورمون هایی که توسط بافت پوششی تولید می شوند:

  رشته   اطراف   ن ی ل ی غلاف م   ة سازند   بان ی پشت   ي ها   اخته ی ساز، تارکشنده،    پادتن   ي ها   اخته ی   ، ی چرب   ي ها   اخته ی                                               

هسته فعالیت ترشحی  و داشتن شبکه آندوپلاسمی و گلژي گسترده هست  ( دلیل کناري بودن  نارس   ة گرد   ي ها   اخته ی و    ی عصب   ي ها 

 (   

 یاخته هایی که هسته کناري دارند: 

 گلوکاگون و ....  – انسولین   _ سکرتین   _ گاسترین 
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   فسفولیپید هاي غشایی در تماس اند:مولکول هایی که با 
گیرنده      - تیغه میانی ، دیواره نخستین  یا پسین در یاخته هاي گیاهی      - کربوهیدرات ها ( لایه خارجی غشا)     - کلسترول ( یاخته جانوري)      - پروتئین ها    -   فسفولیپید ها  

لایه ژله ایی    - دناي اصلی باکتري      - اکتین و میوزین ( براي ایجاد حلقه انقباضی و سیتوکینز )      - پرفورین     -   پادتن ها    - پروتئین مکمل ( در غشاي میکروب)     - هورمونی   

 RHپروتئین گروه خونی  – اطراف مام یاخته ثانویه
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می  داراي کاتالیزور زیستی است که برخلاف نوع بدون رناتننوع رناتن دار آن  که در سراسر سیتوپلاسم گسترده است ی اندامک   )1
  (........................).    تواند مولکول زیستی نیتروژن دار تولید کند 

(........................)    است  .   دیاس کیکند فاقد نوکلئ یهسته و غشا را پر م نیب  يکه فضا ی، بخش  یچرب اختهی) در 2
(........................)     است . کسانی ینیپروتئ ينواع رشته هاا زانیمتراکم و سست م يوند ی) در بافت پ3
در   يشدن غلظت ماده عبور  کسانی یینها  جهیاز آن ، نت میخروج سد ندیبرخلاف فرا یعصب اختهی  ياز غشا  ژنیعبور اکس  ندی) در فرا4

(........................)   دو طرف غشا است  .
(........................)     شود .  یم انیب يوندیبافت پ يها اختهیاز  یفقط در نوع  ییغشا يها نیاز پروتئ ی) ژن برخ5
(........................)     دارد  .  يشتریبه جذب آب ب لی م شتراستیب يکه فشار اسمز اختهی  ياز غشا ی ) سمت6
دارند و فاقد  یکم يری زبر در ساخت آن ها نقش دارد نسبت به آب نفوذپذ  ی غشا که شبکه آندوپلاسم يمولکول ها ن یشری) ب7

(........................)    باشند. یهرگونه کانال م
(........................)   وجود ندارد. ،يهوهسته ا يها اختهیاز   کی  چیه ی توپلاسمیساز  در غشاء س ATP نی) پروتئ8
تشکیل می دهند که فرایند برون رانی آنزیم ها، بر تعداد آن ها ) در هر یا ختۀ اصلی غدة معده، بخش اعظم غشا را مولکو ل هایی 9

(........................)      در غشا می افزاید. 
(................)     است . يقطعاً با مصرف انرژ لیو ت باشدغلظ   بی تواند در جهت خلاف ش ی، م يجانور اختهیاز  میترشح آنز ند ی) فرا10
(........................)    دارد .  از ین یعصب امیانقباض  قطعاً به پ يبرا  چهی) هر ماه11

)  (.........................ردیگ ی) در اسمز برخلاف  انتشار ، حرکت مولکو ل ها در دو جهت صورت م12
                       زبر قرار دارد. یندوپلاسمآ نقش دارد در درون شبکه  یستیمولکول ز نی که در ساخت متنوع تر ی) هر ساختار درون سلول13
(........................)     .ردیگ یغشا صورت م ینیو پروتئ يدیپیبخش ل قی اسمز از طر ندینسان، فرآ) در ا14
  اختهیتوانند  یدر آنها ثابت است وم امیکه جهت حرکت پ کندیاستفاده م  ییهااختهیجهتِ مقصد، از  نییتع ي) پروانه مونارك برا15
(........................)    کنند. کی هسته را تحر کی از    شیبا ب ییها 
(........................)    پردازند. یم نی روتئکوپیگل دیبه تول یبافت پوشش  ۀیپا يموجود در غشا يها اختهی) 16
ت .       اس ری تاث یشده ب لیفسفر دار در عبور مواد به روش تسه  یست ی ز  يهمه مولکول ها تروژن،همانندیفاقد ن یستی مولکول ز  ی) نوع17
(........................)     دارد. انکینسبت به م ي، اندازه بزرگتر یاسکلت چهیماه  اختهی یی) هر اندامک دوغشا18
شود وجود داشته   یکه توسط کبد ساخته م ییتواند در ماده ا یمعده وجود دارد م یاصل اختهی يکه درساختارغشا يدیپی) هر ل19

(........................)      باشد.
و   دروژنیاست که فقط از سه عنصر کربن ، ه ییها دیپیل يباشد دارا یبدن م يانرژ رهیذخ نیکه بزرگتر يوندیبافت پ ینوع اختهی) 20

(........................)    شده اند.  لیتشک ژنیاکس 
                شوند  .  یصاف ساخته م  یوجود دارند توسط شبکه آندوپلاسم زیصفرا ن بی که در ترک يجانور يها اختهی یی)  هر مولکول غشا21

 (............................)بافت زمینه ایی در بافت چربی کمتر از بافت پیوندي سست است .  )22

21

(........................)

(........................)

(........................)
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داراي کاتالیزور زیسـتی ( آنزیم ) هسـتند تا  آن  طبق جمله کتاب شـبکه آندوپلاسـمی در سـراسـر سـیتوپلاسـم گسـترده اسـت اما توجه کنید که هر دونوع  :    نادرست)  1

.تولید کند )پروتئین (کار سنتز پروتئین و لیپید را انجام دهند و همچنین نوع رناتن دار یا زبر می تواند مولکول نیتروژن دار بتوانند 

 ( زیست دوازدهم ).   منظور بخش سیتوپلاسم است که داراي میتوکندري است و میتوکندري داراي نوکلئیک اسید است:  رستناد) 2
  دارند . )کلاژن و کشسانهر کدام دو توع رشته (چون انواع رشته هاي پروتئینی در هر دو یکسان است یعنی  :  رستد) 3

ـــت) 4 ــیژن :  درس ــور اکسـ ــاده روش عبـ ــار سـ ــدیم انتشـ ــروج سـ ــا خـ ــت امـ ــال اسـ ــال فعـ ــهیل انتقـ ــاده ، تسـ ــار سـ ــابراین در روش انتشـ ــت بنـ اسـ

ــواد  ــور مـ ــایی عبـ ــه نهـ ــال نتیجـ ــال فعـ ــرخلاف انتقـ ــمز بـ ــده و اسـ ــت .،شـ ــه اسـ ــاي یاختـ ــرف غشـ ــوري در دو طـ ــاده عبـ ــت مـ ــدن غلظـ ــان شـ در  (یکسـ
.)ابدی یم شیغشا افزا يغلظت در دو سو بیشده با گذشت زمان ش لیانتقال فعال برخلاف انتشار تسه

هــر چــه فشــار اســمزي بیشــتر باشــد یعنــی اینکــه محلــول غلــیظ تــر اســت در نتیجــه حرکــت مولکــول هــاي آب بــه ســمت محــیط غلــیظ :  درســت) 6

. تر است. ( یعنی فشار اسمزي یک فشار مکشی است در سمتی که بیشتر باشد آب را به سمت خود می کشد)

. ( البته  که نوعی بافت پیوندي اسـتبیان می شـود  در هر یاخته جانوري هسـته دار وجود دارد اما فقط در گویچه هاي قرمز    Dیا    RHژن پروتئین گروه خونی  :    درست)  5

 ( زیست دوازدهم))البته بیان ژن ابتدا انجام می شود سپس هسته را از دست می دهددقت کنید گویچه قرمز بالغی که در خون است هسته ندارد پس ژن هم ندارد 

 يرینســبت بــه آب نفوذپــذکــه توســط شــبکه آندوپلاســمی صــاف ســاخته مــی شــوند ولــی فســفولیپیدها بیشــترین مولکــول هــاي غشــا هســتند :  درســتنا) 7

  باشند. یدارند و فاقد هرگونه کانال م یکم

ــا:  درســـت) 9 ــطح غشـ ــث افـــزیش سـ ــدد و باعـ ــی پیونـ ــا مـ ــه غشـ ــه بـ ــی ریزکیسـ ــرون رانـ ــر بـ ــون براثـ ــماییچـ ــفولیپید  ي پلاسـ ــاي فسـ ــول هـ و مولکـ

افزایش یا کاهش نمی یابد).( ولی توجه داشته باشید سطح کلی غشا بر اثر درون بري و برون رانی  . می شود 

ســـاز در غشـــاي داخلـــی میتوکنـــدري و در یاختـــه هـــاي  ATPپـــروتئین  امـــا.(توجـــه کنیـــد در غشـــاي پلاســـمایی وجـــود نـــدارد :  درســـت )8

 در پروکــاریوت هــا مــی تــوان پــروتئیننکتــه مهــم ایــن اســت کــه ولــی  .گیــاهی عــلاوه برمیتوکنــدري در غشــاي تیلاکوئیــد هــم یافــت مــی شــود
ATP ( زیست دوازدهم) .  )ساز را در غشاي پلاسمایی یافت

کنـد   یرا شـروع م ـ  کی ـتحر  شـاهنگیگـره پ  یبـا انقبـاض ذات ـ  ينـدارد بلکـه خـود بـه خـود  یعصـب  امی ـبـه پ  ازی ـانقبـاض ن  يبـرا   یقلب  چهیماه:    رستناد)  11

دهم ) 4فصل ( .است  کیو پارا سمپات کیاعصاب سمپات ریتحت تاث ،تیفعال زانیم رییتغ يبرا یول

یعنی می تواند در جهت یا  بدون استفاده از شیب غلظت (     و    ATPانرژي  فرایند برون رانی و درون بري قطعاً با مصرف  و  ترشح آنزیم با برون رانی است   :   درست)  10

البته به این هم دقت کنید که در این فرایند پروتئین هاي غشایی  در جابه جایی مواد نقش ندارند.   .   خلاف جهت شیب غلظت باشد ) 

 .  بافت پیوندي توسط یاخته هاي بافت پیوندي تولید میشه ) در ماده زمینه ایی. ( البته بد نیست بدانید که در غشاي پایه یاخته وجود ندارد :  رستناد) 16
 .    می تواند یاخته ماهیچه ایی اسکلتی را تحریک کند در یاخته هاي عصبی جهت حرکت پیام ثابت است از جسم یاخته ایی به سمت پایانه آکسون و  :    رستد)  15

ســاخت در یاختـه هــاي دیـواره نفـرون عبــور آب مـی توانــد از طریـق کانـال هــاي پروتئینـی انجـام شــود کـه بــا کـاهش آب بـدن مــی توانـد :  رســتد) 14

دهم) 7( فصل  و از طریق فسفولیپید ها هم اسمز انجام می شود . .  آنها بیشتر شود 

  روي شبکه آندوپلاسمی قرار دارد نه درون آن.منظور ریبوزوم است  که :  رستناد) 13

 .جهت است کیجهت خالص حرکت در  یول ردیگ یدر اسمز همانند انتشار حرکت مولکول ها در دو جهت صورت م:  رستناد) 12

ــتد) 17 ــد :  رس ــه همانن ــتند ک ــفولیپید ) هس ــترول و فس ــدها ( کلس ــدرات و لیپی ــانوري کربوهی ــاي ج ــروژن در غش ــد نیت ــتی فاق ــول زیس ــک مولک نوکلئی

.  ولیپید ( داراي فسفر) در انتشار تسهیل شده نقشی ندارند فاسید و فس

البته در یاخته    .   رگتري دارند اندازه بز   نسبت به میانک    اندامک دوغشایی در یاخته هاي جانوري میتوکندري و هسته هستند که با توجه به شکل :    رستد)  18

حجم سیتوپلاسم را هسته تشکیل می دهد.   هایی مثل لنفوسیت بیش ترین 

 دهم ) 2(فصل .   صفرا است و در آن همانند غشا فسفولیپید و کلسترول وجود داردماده ایی که توسط کبد ساخته می شود :  رستد) 19
 .    می توان فسفولیپید یافت که علاوه بر کربن ، هیدروژن و اکسیژن داراي فسفر نیز می باشند چون در غشاي یاخته هاي چربی :  رستناد) 20

ایـن مولکـول هـا توسـط شـبکه آندوپلاسـمی صـاف  . ترول هسـتند کـه در غشـا و وترکیـب صـفرا وجـود دارنـد س ـمنظـور سـوال فسـفولیپید و کل:  رسـتد) 21

     ساخته می شوند.
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مناسب است؟   ریز ارت یع ل یتکم يام مورد، برادک) 1
 ...................  »  اتیح یابی سطحِ سازمان ...................در  ،یمطابق با متن کتاب درس  «
 . رندیگ یبوم سازگان شکل م  گر،یکدیبر   طیزنده مح  ری عوامل زنده و غ ریبه دنبال تأث - نیهفتم )1
 شود.   ییزا  باعث بروز گونه تواند  یم  ییسازوکارها -  نیهشتم )2
 . دیآ  یکره به وجود م  ستیز  ن،یزم  يها بوم ستیز  ۀاز اجتماع هم - نینهم )3
. تعامل دارند گریکدیگوناگون با  يها تجمعی –  نیششم )4

 )   1401   داخل (سراسري  

مناسب است؟   ریز ارتیع لیتکم يام مورد، برادک) 2
 ...................  »  اتیح یابی سطحِ سازمان ...................در  ،یمطابق با متن کتاب درس  «
 . ردیقرار گ  یمورد بررس  تواند  یم ت،یجمع  کیافراد  يها)الل(مجموع همه دگره  -  نیششم )1
 کنند.  جادی فرد ا یک یدر ماده ژنت يرییتغ  توانند  یم  طی مح رزندهیعوامل غ  - نیچهارم )2
 . کند  یم دایمعنا پ  بوم  ستیسازگان، ز از اجتماع چند بوم  - نیهفتم )3
. گوناگون با هم در تعامل هستند. يها تیجمع   -ن یپنجم )4

 )   1401(سراسري خارج   

انسان درست است؟ یبعص  ي ها اختهیمورد درباره  دچن) 3
 .شودی م شتری ، ب غشا يدو سو يها ونیغشا با کاهش اختلاف غلظت   ضآب از عر يها مولکول وربع زانیم )الفا

 .شود یممکن م يمولکول پرانرژ ینوع زی رولد یه یهر غشا فقط در پ ضغلظت از عر بیبرخلاف ش ها ونی وربع)ب
 رد یه آن غشا صورت بگد سازن يها اد مولکولعد ت تار ییتغ یدر پ د توان یغشا م ض درشت از عر  يها مولکول وربع)ج
د.    ده یم  خغشا ر يها نی از پروتئ یض عب يریقرارگ تیعوض ر ییتغ  یغشا به طور حتم در پ ضغلظت از عر بیمواد بر خلاف ش وربع )د
مورد 4) 4مورد3)3مورد 2)2مورد1)1

 )   1401(سراسري دي   

ام است؟  دن انسان کدموجود در ب دمانن  سهیک  يمشترك همۀ ساختارها یژگیو) 4
 ندارند.  يادیز  يا اختهی  نیب يخود فضا  يها اختهی نیدر ب )2                                دارند. يا اختهی ه یچند لا ای کیدر جدار خود،   ) 1

شوند یم  یسانر  ژنیواکس هیمجاور خود تغذ ی رگیتوسط شبکه مو )4     . شود  ی نم دهید  رزندهیغ يایهستندکه دردن  ییها  مولکول  ي حاو)3

 )   1401(سراسري دي   

؟د کن  یرا به طور مناسب کامل م  ری ز ارتبام مورد، عدانسان، ک يبا مر اطیدر ارت) 5
 ...................  »  رشته هاي کشسان ،  ................... کلاژن يها لق دارد، رشته ع ت  رمخاطی ز ه یکه به لا  یسست ي د ونیدر بافت پ «
.          دارند  يشتر یقطر ب -نسبت به   )2                                                       دارند. یکم اریتراکم بس - برعکس  )1

 اند.  واقع شده  دهیبا هسته کش  ییها  اختهیدر مجاورت  -برخلاف  )4                اند. با هم قرار گرفته يمواز یبه صورت دستجات  -همانند   )3

 )   1401(سراسري دي   
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پا�خ                       ��ر��ی
گونه زایی در آن رخ می دهد همان بوم سازگان است که در آن ارتباط عوامل زنده و غیر زنده وجود دارد و ،هشتمین سطح  ۲گزینه ) 1

: بررسی موارد (زیست دوازدهم) 
             باشد. یم رزندهی، اجتماع است که فاقد عوامل غ اتیسطح ح نیمنظور از هفتم) ۱گزینه
 .باشد  یم کره ستیمربوط به ز  نهیگز  حاتیتوضاست اما  بوم تسیز  ات،یسطح ح نینهم  )۳گزینه 
ها!     تی،نه  جمع تیجمع کی  یهست که دارا تیجمع  ات،یح یابیسطح از سطوح سازما ن  نیششم) ۴گزینه 

ري
راس

ر س
نکو

ي ک
 ها

ت
تس

 ،یندوپلاسمآ ۀشبک ،یحبابک یها  سهیصفرا، مثانه و ک ۀسیمعده، رحم، کشامل  بدن انسان  مانند سهیک یساختارها ۳گزینه ) 4
که  در همه این موارد مولکول های زیستی وجود دارند.   ) میر یمانند را در نظر بگ سه یک یفقط اندام ها دیپس نبا ها است . ( هسیزکیر 

 بررسی سایر گزینه ها :  دقت کنید  مولکولی که در دنیای غیرزنده وجود ندارد منظور  مولکول های آلی هستند .
 د .   نصدق نمی کنمثل ریز کیسه یا شبکه آندوپلاسمی  برای اندامک های کیسه مانند  ۴و   ۲، ۱گزینه 

.بررسی سایر گزینه ها : دارند یشتر یب ار یکشسان قطر بس یکلاژن نسبت به رشته ها یسست، رشته ها یوند یدر بافت پ  ۲گزینه ) 5
 .    باشد یم شتری کشسان آن ب یاز رشته ها یوند یکلاژن بافت پ یها تراکم رشته )۱گزینه 
 .گیرند  به صورت دستجاتی موازی قرار می  ،  رشته های کلاژن برخلاف رشته های کشسان بافت پیوندی )۳گزینه 
 باشد نه سست! یمتراکم م یوند یبافت پ  یژگیو دهیکش یها با هسته ییها اختهی )۴گزینه 

 .بررسی سایر گزینه ها :  موارد «ج » و «د » درست هستند ۲گزینه ) 3
مواد در دو  ییجا و سرعت جابه خواهد یافت کاهش  زیغلظت ن بیش زانیغشا، م ی نها در دو سو ویکاهش اختلاف غلظت  بر اثر الف) 

  .می یابدکاهش نیز غشا  یسو 
غلظت  بیبرخلاف ش و میتوکندری با انتقال فعال  یدو غشا نیب یبه فضا یتوکندر یم یداخل  یاز فضا دروژنیه یها نویبور ب)ع

 زنجیره تامین می شود. یپرانرژ  یها  الکترون لازم برای انجام این فرایند از یانرژ می شود اما دقت کنید انجام 
  ۀ سازند یتعداد مولکول ها رییبوده که همراه با تغ توزیو اگزوس توزیآندوس ندیدرشت از عرض غشا، با انجام فرآ یها عبور مولکول ج)

 .  عرض غشا باشد
  یر یقرارگ تیوضع ندیفرا این . درردیانتقال فعال صورت گ  ندیفرا یتواند در پ یغلظت از عرض غشا م بیعبور مواد برخلاف جهت ش د)

 .کند یم رییغشا تغ یها نیپروتئ

بررسی خزانه ژنی است که در همان افراد جمعیت مین سطح جمعیت است و منظور از بررسی همه دگره های ششمنظور از  ۱گزینه ) 2
 :(زیست دوازدهم)  بررسی موارد سطح جمعیت انجام می شود 

یعنی بوم سازگان به بعد مطرح می شوند .           هشتم عوامل غیر زنده از سطح ) ۲گزینه
 نه هفتمین سطح.  است  بوم تسیز  ات،یسطح ح نینهم  )۳گزینه 
 سطح) است .  نیهفتم  یعنیدر مورد اجتماع (  حاتیسطح  فرد است و توض  نیپنجم ) ۴گزینه 
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